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  است؟ شده داده اطلاعاتی چه ها سؤال تشریحی پاسخ در

ـــ اـی درس یـتشریحـــ اسخـپ  عمـــومی هــ
  

اــی درس  //  فیزیــک و ریاضــی رشـتـۀ اختصاصــی ه
  

اـی درس  // تـۀ اختصاصــی هـ  تجربــی علــوم رشـ
  

انسانی علوم و ادبیات رشتۀ اختصاصی های درس  //

  

۲  

۳  
  

۱۱  
  

۲۱  
  

۳۰ 

  تذکرات مهم 

  

برگــزار ۹۵ اســفند ۲۰دو روز جمعــه   گزینــه ۷ ۀمرحلــ ارزشــیابی پیشـــرفت تحصــیلی -۱
از این مرحله بـه بعـدبرای داوطلبانی که   این آزمون ۀگردد. کارت ورود به جلس می

  توزیع خواهد شد. اسفند ۱۹شنبه  اند، در روز پنج نام کرده ثبت

دو روز گزینه ۱۰تا  ۷های  نام در ارزشیابی پیشـرفت تحصیلی مرحله آخرین مهلت ثبت -۲
علاقـهانـد و  نـام نکرده ثبت ها باشد. افرادی که در این آزمون می ۹۵ اسفند ۵شنبه  پنج

»دورۀ دوم متوسطهم دهپایۀ  - ها معرفی آزمون«توانند به بخش  نام نمایند می دارند ثبت
  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.

هـای های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریق نماینـدگی حوزه -۳
  رسد. کنندگان می دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت گزینه

نامه و کارنامـه درج شـده داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ ۀشمار  -۴
جـایی باشد. این شماره را حتماً در ت، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها میاس

  یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در مواقع لزوم بدان دسترسی داشته باشید.

تـدریج، از بعـدازظهر به ۶های مقدماتی ارزشیابی پیشرفت تحصـیلی مرحلـۀ  کارنامه -۵
www.gozine2.irدو بـه آدرس  ایگاه اینترنتی گزینهبر روی پ ۹۵بهمن  ۲۹روز جمعه 

۱۹توانید از سـاعت  می ۶های نهایی آزمون مرحلۀ  گیرد. برای مشاهدۀ کارنامه قرار می
، به پایگـاه اینترنتـی مؤسسـه مراجعـه نماییـد. در صـورت بـروزبهمن ۲۹روز جمعه 

  مه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.اشکال در دریافت کارنا

اول ۀداوطلبان برای تمـامی مراحـل صـادر گردیـده و در مرحلـ ۀکارت ورود به جلس -۶
  توزیع شده است. دقت نمایید که تا آخرین مرحله آزمون آن را حفظ نمایید.
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 ها چه اطلاعاتی داده شده است؟ در پاسخ تشریحی سؤال

  میآموز گرا دانش
پاسـخ  ۀهـای آزمـون بـا کمـک دفترچـ انجام گیرد، رفع اشکال و تحلیل سؤال ترین کارهایی که باید پس از هر آزمون یکی از مهم

برطـرف کـردن ارتقا یـا ضعف شما کمک شایانی کرده تا بتوانید برای قوّت و شک تحلیل آزمون به شناسایی نقاط  تشریحی است. بی
  ید. ریزی مناسبی نمای ها برنامه آن

هـر  ۀریحی، در کنـار شـمار ـپاسخ تشـ ۀدر دفترچشود.  تر از پاسخ تشریحی توضیحاتی ارائه می در ادامه، جهت استفادۀ مطلوب
  اند.  درست، موارد دیگری نیز آورده شده ۀسؤال، علاوه بر گزین

های آموزشی در سه  دیران گروهطراح سؤال، کارشناسان مؤسسه و م هایفکری دبیر  ها با هم تمام پرسش سطح دشواری سؤال:) ۱
هـای  ارزیابی خوبی از عملکرد خود در رویارویی با سطح سؤالتا بتوانید اند  بندی شده طبقه» ساده، متوسط و دشوار«سطح 

  مختلف داشته باشید.

درج  ایهـ هصفحه درج شده است تا بتوانید با مراجعه به صفحه یا صـفح ۀشمار هر پرسش برای  شمارۀ صفحۀ کتاب درسی:) ۲
دو،  هـای گزینـه هـای آزمـون خاطر داشته باشـید کـه سـؤال تری راجع به سؤال مشاهده کنید و از طرفی به ، توضیح کاملشده

  های درسی شماست. برگرفته از کتاب
ای را بـه خـود اختصـاص  بخـش ویـژههای یـادگیری  حیطـهاصول یادگیری، در هر موضوع و مطلبی،  براساس حیطۀ یادگیری:) ۳

ند. ممکن است قصد از مطلب مورد پرسش، یافتن این نکته باشـد کـه آیـا مفـاهیم موجـود در آن موضـوع یـا پرسـش ده می
در طراحی هـر پرسـش، خوبی فهمیده شده است یا خیر؟ و یا ممکن است قصدی دیگر از طرح پرسش وجود داشته باشد.  به

یح آن در ذیـل آمـده اسـت) مـدنظر قـرار داده اسـت، های شناختی را (کـه توضـ اینکه پرسش موردنظر کدام حیطه از حیطه
آموز در کدام  گویی به پرسش مشخص خواهد کرد که اشکال واقعی دانش پاسخ گویی یا عدم پاسخ مشخص شده است. بنابراین

  سطح قرار دارد. 

  های شناختی حیطه *

ترین سـطح  و از سـادهشـود  ب میمحسـو نیـاز سـطح بعـدی  شامل شش سطح یادگیری است که هر سـطح پیش ی شناختیها حیطه
  شناخت به دشوارترین آن تنظیم شده است.

  شناختی عبارت اند از: های حیطه در سطوح یادگیری

 دانش )۱
 (درک و فهم) فهمیدن )۲
 (کاربرد) کار بستن به )۳
 تجزیه و تحلیل )۴
 ترکیب )۵
  ارزشیابی )۶

آمـوزان اسـت، در  هـای خاصـی در دانش نیازمنـد ایجـاد آمادگی های تجزیه و تحلیل، ترکیب و ارزشیابی، از آنجا که پرداختن به حوزه
یعنـی دانـش، درک و فهـم و  ،دو صرفاً به سـه سـطح نخسـت های ارزشیابی پیشرفت تحصیلی مؤسسه آموزشی فرهنگی گزینه آزمون

  شوند. کاربرد گنجانده می ۀشود و تا زمان ایجاد آمادگی موردنظر، سایر سطوح در لای کاربرد پرداخته می
بنابراین، آگاهی شما از سطح پرسش نشان خواهد داد که در کدام زمینه آمادگی بالاتری دارید و یا باید نسبت به آن آمادگی بیشتری 

  در خود ایجاد نمایید.
  های ارزشیابی پیشرفت تحصیلی عبارتند از: سطوح مورد انتظار در آزمون

  حافظه سر و کار دارد. تر با هاست که بیش شامل آن دسته از آموخته ) دانش:۱
معنی و مفهوم یک مطلب و بازگویی آن با اسـتفاده از کلـمات و جمـلات خـود  بردن به آموز در پی بر توانایی دانش ) درک و فهم:۲

 اشاره دارد.
ن حیطـه قـرار در ای، حلی داده شود آموز راه ها در موقعیت جدید بدون اینکه به دانش به کار بستن قوانین، اصول و روش ) کاربرد:۳

 دارد.
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  )ینظر  های هرشت تمام( ۶ ۀمرحل آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  كتاب 11تا  9 هاي درسمشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -1

  معناي درست واژگان:  
  مشيت: اراده و خواست خداوند  
  ازيني غنَا: توانگري، بي  
دمـد و مردگـان زنـده  اسرافيل: شيپور اسرافيل كه در روز قيامـت، وي در آن مـي صور( صور: شاخ و جز آن، كه در آن دَمنَد تا آواز برآيد، بوق  

  )شوند. مي
  داشت تكريم: بزرگداشت، گرامي  
  حيايي شرمي، بي وقاحت: بي  

  كتاب 11تا  9 يها درس*  دانش* حيطه:  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -2
  معناي درست واژگان:  
  فراق: دوري، جدايي  
  توسن: اسب سركش، مقابل رام  
  بودن  بهره خذلان: درماندگي، بي  
  محنت: اندوه، غم، رنج  
  گري، پديدار شدن چيزي درخشان مانند نور، روشني تجلي: جلوه  
  علت و سبب ثابت كرده باشند. يل، هر چيزي كه آن را بههايي از بدنش آسيب ديده است، بيمار عل معلول: كسي كه عضو يا اندام  

  محدودهٔ آزمون كتاب*  دانش* حيطه:  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -3
  املاي درست كلمات:  
  توش -مقريان -نسيان -طالع  

  محدودهٔ آزمون كتاب*  دانش* حيطه:  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  - 4
  است.» گذاري مي« املاي درست واژه  

 كتاب 80* حيطه: درك و فهم * صفحۀ  * دشوار مشخصات سؤال: ▲  4پاسخ: گزينۀ  -5
  آيد: صورت زير درمي ساده وجود دارد و اگر اجزاي جمله را در جاي خود قرار دهيم، جمله به جملۀ غير  
  اگر به تيغ ستم گردن مرا بزني، جز از جام توحيد هرگز ننوشم.  

  كتاب 84صفحۀ *  كاربردمشخصات سؤال: * متوسط * حيطه:  ▲  3 پاسخ: گزينۀ -6
  پذيرد. دهيم تا ببينيم اين ضمير در آن عبارت چه نقشي را مي جاي آن قرار مي شخص ناپيوسته به براي پيدا كردن نقش ضماير پيوسته، ابتدا ضمير هم  
در » م ـَ«كنيم، پس ضمير پيوسـتۀ  به كسره (نقش نماي اضافي) نياز پيدا مي» من«و » تن«هاي  در اينجا به اين دليل كه بين واژه» تنم: تنِ من«  

  نقش مفعول دارد.» تيرم«در واژهٔ » م ـَ«بينيم كه  مي» من را به تير بدوزي«بعد از مرتب كردن جملۀ، » تيرم«اليه است و در واژهٔ  مضاف» تنم«واژهٔ 
 كتاب 92صفحۀ  * حيطه: دانش * * ساده مشخصات سؤال: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -7

  نوشتۀ معصومه آباد است.» ام من زنده«كتاب   
 كتاب 84* حيطه: درك و فهم * صفحۀ  * متوسط مشخصات سؤال: ▲  2پاسخ: گزينۀ  -8

  وجود آمدن شيوهٔ بلاغي شده است. بعد از فعل جمله آمده است كه باعث به» طرب«واژهٔ   
 كتاب 84* صفحۀ  رك و فهم* حيطه: د * متوسط مشخصات سؤال: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -9

  كار رفته است. هاي دوم و چهارم در معناي مجازي سرزمين به خاك در گزينۀ اول در معناي مجازي گور و در گزينه  
  كتاب 72ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -10

  اما در اين بيت هيچ تشبيهي وجود ندارد. است،» امام حسين «كنايه از » اشرف اولاد آدم: «1بيت گزينۀ   
  است.» يار«مجاز از » جان: «2بيت گزينۀ   
  جناس ناقص حركتي وجود دارد.» گلِ«و » گلُ«هاي  : بين واژه3بيت گزينۀ   
  آرايۀ تضاد وجود دارد.» نام نيك«و » بدنام«هاي  : بين واژه4بيت گزينۀ   

  كتاب 81تا  76هاي  صفحه*  تجزيه و تحليل* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -11
رزمنـدگان بـا آرامـش و «گويد  آنجا كه مي 2كه اين مفهوم در گزينۀ  )كنند. ها آرامش پيدا مي همانا با ياد و ذكر خداوند، دل(معني آيۀ شريفه:   

  شود. ديده مي» اطميناني كه حاصل ايمان است
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  كتاب 83صفحۀ *  تجزيه و تحليل* حيطه:  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -12
  »رويد. اي دشمن حتي اگر خاك كشور مرا به خون بكشي و همه چيز را نابود كني، باز هم گل و زيبايي از آن مي«گويد:  : شاعر مي1گزينۀ   
  كشورم را نابود كني. تواني عشق ميان من و ز نمي: شاعر بر اين امر تأكيد دارد كه: اي دشمن حتي اگر جسمم را بسوزاني و نابود كني، هرگ2گزينۀ   
كند و من در برابر تجـاوزات و  اي از ديار و سرزمين آزادگان هستم و در آغوش من گل صبر و شكيبايي پرورش پيدا مي : من انسان آزاده3گزينۀ   

  كنم. ستم دشمن صبوري و ايستادگي مي
گذارم و هيچ درخواستي از تو ندارم و قدرتمندانه با  كنم و نه احترامي به تو مي زشي با تو ميشوم و نه سا : اي دشمن من نه تسليم تو مي4گزينۀ   

  كنم. حيله و نيرنگ تو مقابله مي
 كتاب 11تا 9هاي  * حيطه: درك و فهم * محدودهٔ آزمون درس * متوسط مشخصات سؤال: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -13

  ت.مفهوم كلي بيت گزينۀ سوم ناآرامي و شجاعت اس  
 كتاب 76* حيطه: درك و فهم * صفحۀ  * متوسط مشخصات سؤال: ▲  4پاسخ: گزينۀ  -14

  شود. ها غير از گزينۀ چهارم ديده مي اي از راز است، در ابيات همۀ گزينه اينكه هر جزئي از جهان گنجينه  
  هاي حكمت است. مفهوم گزينۀ چهارم اين است كه نام خدا كليد همۀ گنج  

  كتاب 69صفحۀ *  تجزيه و تحليل* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 پاسخ: گزينۀ -15
  دهد كه بالاخره روزي عمر حكومت ظلم و ستم به پايان خواهد رسيد، اما در سه گزينۀ ديگر تأكيد ابيات بر فراگيري مرگ است: شاعر مژده مي  
  د كرد.كند، شما را نيز نابود خواه : مرگ كه خاص و عام را نابود مي1گزينۀ   
  هاي زيادي را خاموش كرده است، چراغ وجود شما را نيز خاموش خواهد كرد. : مرگ كه مانند بادي شمع وجود انسان2گزينۀ   
يز سرا (دنيا) عبور خواهد كرد و شما ن اند، قافلۀ شما نيز از اين كاروان هاي زيادي از آن عبور كرده سرايي است كه قافله : دنيا مانند كاروان4گزينۀ   

  خواهيد مرد.

  
  کتاب ۶۱صفحۀ حیطه: دانش * * ساده مشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶

  إنّ: همانا، قطعاً   ترجمۀ کلمات: قُل: بگو  

  یُنَزِّلَ: که بفرستد (مضارع التزامی) أنْ   قادرٌ: تواناست  

  دانند (مضارع منفی) لا یعلمونَ: نمی  

  کتاب ۶۰مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  ۱گزینۀ پاسخ:  -۱۷

هـر سـه » وَعَـدَ «و » واقـالُ «، »رأیٰ «. همچنـين افعـال اسـتمفعـول  »بالحِزْ «جمع واژۀ » الأحزابَ «در این آیه فاعل و واژۀ » المُْؤمِنونَ «واژۀ   

 اند و نباید آن را به شکل دیگری ترجمه کرد. ماضی ساده

  کتاب ۶۸مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  ۳ۀ پاسخ: گزین -۱۸

 اسـت.» آمَنُـوا« امر است و ماضی آن بـه شـکل» آمِنُوا«ل شخص جمع) ماضی است. فعل الغير (او  هر دو متکلمّ مع» آمَنَّا«و » سَمِعْنا«افعال   

 شود. ترجمه می» دخوانْ  فرامی«صورت ماضی استمراری  ت، بهقرار گرفته اس »سَمِعْنا«از آنجا که در سايۀ فعل ماضی » يُنادي«همچنين فعل 

 کتاب ۶۰* صفحۀ  دانش* حيطه:  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۹

» برتـر« صـورت بـه» مِـنْ «همراه با حـرف » أفضَلَ «منفی شده است. همچنين واژۀ » ما«با حرف » قسمت کرد«ه معنای ماضی ب »قَسَمَ «فعل   

 کار رفته است. در اين عبارت بدون ضمير به» العِباد«و نباید آن را با فعل اشتباه گرفت. واژۀ شود  ترجمه می

  حیطه: کاربرد* متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۰

  کند ) درخواست می۲کند  ) سؤال می۱دارای دو معنی است: » ألُ یسَْ «فعل   

  کننده) ) نیازمند (درخواست۲کننده)  گر (سؤال ) پرسش۱و دارای دو معنی است:  بوده» سَألَ «اسم فاعل از فعل » السّائل«کلمۀ   

  دهد. می» مایع«معنای دیگری هم دارد که با توجه به مفهوم جمله در اینجا معنی » سائل«کلمۀ   

  »کننده سائلٍ مُطهَِّر: مایع پاک«  

  .کند کننده برای زَخم درخواست می ترجمۀ جمله: نیازمند، مایعی پاک  

 متن ۀترجم:  

 او بـه جـانوران را خـواص ایـن از بسـیاری اسـت! کـرده کشف زمان گذر در را ها آن از برخی انسان که دارند فراوانی دارویی خواص گیاهان

 حیـوانی الاغ کننـد! رفـمصـ چگونه را آن که دانند می نامیم، می درونی غریزۀ را آن که شان پنهان احساس با خود که حالی در اند کرده راهنمایی

 پخـش را مـایعی گیاهان این که کردند کشف دانشمندان رو اين از خورد. می شیرین گیاهان از کند، احساس شکمش در را دردی هرگاه که است

  دهد! می نجات ها بیماری و دردها از را حیوان و سازد می آسان را گوارش کرده، تحريک را معده که کنند می
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  ات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل مشخص ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۱

 ها: گزينه ۀترجم  

  دهند! ها نجات می ) گیاهان دارویی جانوران را از همۀ بیماری۱  

  ) جانوران به انسان پزشکی را یاد دادند!۲  

  گیرند! ها کمک می ) جانوران از غریزۀ درونی خود برای پیشگیری از بیماری۳  

 برد! ی به خواص گياهان پی نمی) اگر جانوران نبودند، آدم۴  

 .شناسند شان می وسيلۀ غریزۀ درونی خود به گیاهان دارویی را بهچنانکه در متن آمده است، جانوران نياز   

 مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۲

 ها: گزينه ۀترجم  

  کند! اش خواص برخی گیاهان را کشف می ) انسان با غریزه۱  

  دهند! ) گیاهان دارویی ما را از درد و بیماری نجات می۲  

  ) گیاهان شیرین گوارش غذا در معده را آسان می سازند!۳  

 کنند! کارگيری برخی گیاهان راهنمایی می ) جانوران، انسان را در به۴  

 ن!کنند نه انسا شان خواص برخی گیاهان را کشف می با غریزه جانورانبا توجه به متن،   

  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: تجزيه و تحليل  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۳

  ها: گزينه ۀترجم  

  ) جانوران و گیاهان۲  ) خواص گیاهان دارویی۱  

  ) پیشگیری بهتر از درمان است!۴  ) همزیستی جانور و گیاه۳  

 موضوع اصلی اين متن است. دارویی گیاهانخواص با توجه به محتوای متن،   

 مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش  ▲  ۴: گزینۀ پاسخ -۲۴

لُ «مصدر فعل   لُ «بر وزن » يسَُهِّ  است.» آسان سازی«به معنای » تفَعیل«بر وزن » هيلتسَْ « و »یفَُعِّ

 * حيطه: دانش  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۵

 صفت است.» حُلوَة« وصفی است و واژۀ» گیاهان شیرین«به معنای » أعشابٍ حُلوةٍ «ترکیب   

  کتاب ۶۰و  ۵۹های  هصفححیطه: درک و فهم * * متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  : جمله فعلیه است. ترجمه: بندگانِ خدا را دوست دارم!۱گزینۀ   

  خدا!ترین بندگانِ  . ترجمه: محبوبتکمیل گردد تا یک جمله تشکیل شود» خبر«وسیلۀ  : جمله نبوده و یک عبارت ناقص است که باید به۲گزینۀ   

  ترجمه: یک گناه، زیاد است. (خبر)کثیرٌ  (صفت)واحدٌ  (مبتدا)بٌ ذَنْ : جملۀ اسمیه است. ۳گزینۀ   

  جمله جلوتر از مبتدا آمده است. ترجمه: اردک، انباری دارد!» خبر«: جمله اسمیه است که در آن ۴گزینۀ   

  ترکیبی*  دانش* حيطه:  مشخصات سؤال: * ساده ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  ماضی است.» نُواآمَ «امر و فعل» آمِنُوا«ل شخص جمع) ماضی است. فعل هر دو متکلّم مع الغير (او » آمَنَّا« و» سَمِعْنا«افعال   

  کتاب ۶۰و  ۵۹های  هصفححیطه: کاربرد * * متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۸

» مبتـدا«بنـابراین نقـش آن  ،شـود می است که در ابتدای جمله آمده اسـت و دربـارۀ آن خـبری گفتـه مـیاس» الغوّاصُونَ «، کلمۀ ۲در گزینۀ   

  اشتباه است.» فاعل«باشد و  می

  کتاب ۶۰و  ۵۹های  هصفححیطه: درک و فهم * * متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  مفعول جمله.» نِ صُورَتیَْ «فاعل جمله و  »السّائحان«فعل جمله است و » تَقَطَ الِْ «جمله فعلیه است.   

  ترجمه: دو گردشگر، در گردش علمی، دو عکس گرفتند!  

  کتاب ۵و تمارین درس  ۴و  ۳ های حیطه: تجزیه و تحلیل * درس* متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  .»تفاعل«فعل امر مخاطب برای جمع مذکر است از باب » تساقَطوا: «۱گزینۀ   

ل«فعل امر مخاطب برای مثنی است از باب » تعََلَّما: «۲زینۀ گ     .»تفعُّ

  .»مفاعَلةَ«فعل امر مخاطب برای مفرد مؤنث است از باب » مارسيِ: «۳گزینۀ   

ثلاثـی » تُنَّ لْ نـَزَ «کـه فعـل  (در حالی» تُنَّ زَلْ أنْ «شود  که ماضی آن می» افعال«فعل امر مخاطب برای جمع مؤنث است از باب » نَ زِلْ أنْ : «۴گزینۀ   

  .)مجردّ است.
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  کتاب ۵۵حیطه: دانش * صفحۀ * ساده مشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶

  رع منفی)دانند (مضا / لا یعلمونَ: نمی یُنَزِّلَ: که بفرستد (مضارع التزامی) / أنْ  / قادرٌ: تواناست / إنّ: همانا، قطعاً  ترجمۀ کلمات: قُل: بگو  

  کتاب ۵۴مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۷

هـر سـه » وَعَـدَ «و » واقـالُ «، »رأیٰ «همچنـين افعـال  ،اسـتمفعـول  »بالحِزْ «جمع واژۀ » الأحزابَ «در این آیه فاعل و واژۀ » المُْؤمِنونَ «واژۀ   

 کرد.اند و نباید آن را به شکل دیگری ترجمه  ماضی ساده

 کتاب ۶۰و  ۵۸، ۵۴ های ه* حيطه: درک و فهم * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۸

  :ها گزینه ۀترجم  

 !است نکوهشو  ستايشدر  روی زیادهترین نادانی،  بزرگ) ۲  نقره! گفتنسخن طلاست و  سکوت) ۱  

 نش، شکاری است و نگارش در بند کردن [آن] است!) دا۴  است! نادانیبهتر از نماز همراه با  آگاهی) خواب همراه با ۳  

 کتاب ۵۴* صفحۀ  دانش* حيطه:  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۹

» برتـر« صـورت بـه» مِـنْ «همراه با حـرف » أفضَلَ «منفی شده است. همچنين واژۀ » ما«با حرف » قسمت کرد«ه معنای ماضی ب »قَسَمَ «فعل   

 کار رفته است. در اين عبارت بدون ضمير به» العِباد«را با فعل اشتباه گرفت. واژۀ  شود و نباید آن ترجمه می

  کتاب ۵۲حیطه: کاربرد * صفحۀ * متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۰

  کند ) درخواست می۲کند  ) سؤال می۱دارای دو معنی است: » ألُ یسَْ «فعل   

  کننده) ) نیازمند (درخواست۲کننده)  گر (سؤال ) پرسش۱بوده و دارای دو معنی است: » سَألَ «اسم فاعل از فعل » السّائل«کلمۀ   

  دهد. می» مایع«معنای دیگری هم دارد که با توجه به مفهوم جمله در اینجا معنی » سائل«کلمۀ   

  »کننده سائلٍ مُطهَِّر: مایع پاک«  

  کند. کننده برای زَخم درخواست می ند، مایعی پاکترجمۀ جمله: نیازم  

 متن ۀترجم:  

 او بـه جـانوران را خـواص ایـن از بسـیاری اسـت! کـرده کشف زمان گذر در را ها آن از برخی انسان که دارند فراوانی دارویی خواص گیاهان

 حیـوانی الاغ کننـد! رفـمصـ چگونه را آن که دانند می نامیم، می درونی غریزۀ را آن که شان پنهان احساس با خود که حالی در اند کرده راهنمایی

 پخـش را مـایعی گیاهان این که کردند کشف دانشمندان رو اين از خورد. می شیرین گیاهان از کند، احساس شکمش در را دردی هرگاه که است

  دهد! می نجات ها ریبیما و دردها از را حیوان و سازد می آسان را گوارش کرده، تحريک را معده که کنند می

  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۱

 ها: گزينه ۀترجم  

  دهند! ها نجات می ) گیاهان دارویی جانوران را از همۀ بیماری۱  

  ) جانوران به انسان پزشکی را یاد دادند!۲  

  گیرند! ها کمک می ) جانوران از غریزۀ درونی خود برای پیشگیری از بیماری۳  

 برد! ) اگر جانوران نبودند، آدمی به خواص گياهان پی نمی۴  

 .شناسند شان می وسيلۀ غریزۀ درونی خود به گیاهان دارویی را بهکه در متن آمده است، جانوران نياز  چنان  

 مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۲

 ها: گزينه ۀترجم  

  کند! اش خواص برخی گیاهان را کشف می انسان با غریزه )۱  

  دهند! ) گیاهان دارویی ما را از درد و بیماری نجات می۲  

  ) گیاهان شیرین گوارش غذا در معده را آسان می سازند!۳  

 کنند! کارگيری برخی گیاهان راهنمایی می ) جانوران، انسان را در به۴  

 کنند نه انسان! شان خواص برخی گیاهان را کشف می هبا غریز  جانورانبا توجه به متن،   

  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: تجزيه و تحليل  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۳

  ها: گزينه ۀترجم  

  ) پیشگیری بهتر از درمان است!۴  ) همزیستی جانور و گیاه۳  ) جانوران و گیاهان۲  ) خواص گیاهان دارویی۱  

 موضوع اصلی اين متن است.رویی دا گیاهانخواص با توجه به محتوای متن،   
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 مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۴

لُ «مصدر فعل   لُ «بر وزن » يسَُهِّ  است.» سازی آسان«به معنای » تفَعیل«بر وزن » هيلتسَْ « و »یفَُعِّ

 * حيطه: دانش  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ۀپاسخ: گزين -۲۵

 صفت است.» حُلوَة«وصفی است و واژۀ » گیاهان شیرین«به معنای » وةٍ أعشابٍ حُل«ترکیب   

  کتاب ۵۴و  ۵۳های  هصفححیطه: درک و فهم * * متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  : جمله فعلیه است. ترجمه: بندگانِ خدا را دوست دارم!۱گزینۀ   

  ترین بندگانِ خدا! تکمیل گردد تا یک جمله تشکیل شود. ترجمه: محبوب» خبر«وسیلۀ  : جمله نبوده و یک عبارت ناقص است که باید به۲گزینۀ   

  ترجمه: یک گناه، زیاد است. (خبر)کثیرٌ  (صفت)واحدٌ  (مبتدا)بٌ ذَنْ : جملۀ اسمیه است. ۳گزینۀ   

  ارد!جمله جلوتر از مبتدا آمده است. ترجمه: اردک، انباری د» خبر«: جمله اسمیه است که در آن ۴گزینۀ   

  ترکیبی*  دانشمشخصات سؤال: * ساده * حيطه:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  ماضی است.» نُواآمَ « امر و فعل» آمِنُوا«هر دو متکلّم مع الغير (اول شخص جمع) ماضی است. فعل » آمَنَّا« و» سَمِعْنا«افعال   

  کتاب ۵۴و  ۵۳های  هصفححیطه: کاربرد * * متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۸

» مبتـدا«بنـابراین نقـش آن  ،شـود اسمی است که در ابتدای جمله آمده اسـت و دربـارۀ آن خـبری گفتـه مـی» الغوّاصُونَ «، کلمۀ ۲در گزینۀ   

  اشتباه است.» فاعل«باشد و  می

  کتاب ۵۴و  ۵۳های  هصفححیطه: درک و فهم * * متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  مفعول جمله.» نِ صُورَتیَْ «فاعل جمله و » السّائحان«فعل جمله است و » تَقَطَ الِْ «است.  جمله فعلیه  

  ترجمه: دو گردشگر، در گردش علمی، دو عکس گرفتند!  

  کتاب ۵و تمارین درس  ۴و  ۳ های حیطه: تجزیه و تحلیل * درس* متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  .»تفاعل«امر مخاطب برای جمع مذکر است از باب فعل » تساقَطوا: «۱گزینۀ   

ل«فعل امر مخاطب برای مثنی است از باب » تعََلَّما: «۲گزینۀ      .»تفعُّ

  .»مفاعَلةَ«فعل امر مخاطب برای مفرد مؤنث است از باب » مارسيِ: «۳گزینۀ   

ثلاثـی » تُنَّ نـَزَلْ «کـه فعـل  (در حالی» تُنَّ زَلْ أنْ «شود  آن میکه ماضی » افعال«فعل امر مخاطب برای جمع مؤنث است از باب » نَ زِلْ أنْ : «۴گزینۀ   

  .)مجردّ است.

  
 كتاب 65  صفحۀ * حيطه: دانش *مشخصات سؤال: * ساده  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -31

  كند. ، كه همه را غافلگير ميدهد گيرد و اين اتفاق چنان ناگهاني رخ مي ميها و زمين را فرا صداي مهيب و سهمگيني آسمان  
 كتاب 65  صفحۀ * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -32

 شـود. آن نور و تاريك مـي پيچد و بي درهم مي دهد. خورشيد ها و زمين رخ مي ها و زمين، تحولي عظيم در آسمان پس از مرگ همۀ اهل آسمان  
  ... . آيد و شدت به لرزه در مي شود، زمين به باره تيره مي درخشيد، همه به يك اي كه در آسمان مي همه ستاره 
 كتاب 65  صفحۀ * حيطه: دانش *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -33

  گيرد. مي اين رخداد بزرگ كه در آياتي از قرآن كريم ترسيم شده، در دو مرحله انجام پايان اين جهان با برپايي قيامت همراه است.  
 كتاب 79  صفحۀ * حيطه: تجزيه و تحليل *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -34

شود، بلكه خود آن عمل  درست است. روايت، بيانگر آن است كه در عرصۀ قيامت، تصوير اعمال يا گزارش از اعمال نمايش داده نمي 3تنها گزينۀ   
  بيند. يشود و هر كس عين عمل خود را م نمايان مي

 كتاب 75  صفحۀ * حيطه: دانش *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -35
آمديـد؛ وارد بهشـت شـويد و بـراي  گويند: خوش كنند و مي ها سلام مي آيند و به آن از هر دري فرشتگان براي استقبال به سوي بهشتيان مي  

  .هميشه در آن زندگي كنيد
 كتاب 77  صفحۀ * حيطه: تجزيه و تحليل *: * متوسط مشخصات سؤال ▲  2پاسخ: گزينۀ  -36

  نالۀ دوزخيان:  
  كرديم. خوانديم و از محرومان دستگيري نمي ما در دنيا نماز نمي    
  همراه بدكاران در معصيت فرو رفتيم و روز رستاخيز را تكذيب كرديم.    
  كرديم. برديم و از پيامبر اطاعت مي اي كاش خدا را فرمان مي    
  كرديم، او ما را از ياد خدا بازداشت. ش فلان شخص را دوست خود انتخاب نمياي كا    
  هايي كه در دنيا كرديم. خاطر كوتاهي  دريغ بر ما به    
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 كتاب 75  صفحۀ * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -37
شوند. يك در مخصـوص شـهيدان و  دارد كه بهشتيان از آن درها وارد مي بينند. بهشت هشت در بهشتيان درهاي آن را به روي خود گشوده مي  

  يك در مخصوص پيامبران و صديقان است.
 كتاب 79  صفحۀ * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -38

  ها. ظاهري آنهاي  شويم، نه با تصوير و گزارش و جنبه رو مي در قيامت ما با حقيقت و باطن اعمال روبه  
  كشد. خورد، آن مال در شكمش تبديل به آتش شده و از درون او شعله مي كه مال يتيمي مي براي مثال كسي   
 كتاب 77و  75هاي  صفحه * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -39

   انـد، در جايگـاهي تنـگ  وند و در حالي كه در غل و زنجير بسته شـدهش پس از پايان محاكمه، دوزخيان گروه گروه به سوي جهنمّ رانده مي
  شوند. افكنده مي

    است.» دارالسّلام«بهشت براي بهشتيان سراي سلامت  
 كتاب 67و  66هاي  صفحه * حيطه: تركيب *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -40

    :گمان براي شما نگهباناني هستند بي(ترجمه(   ر از اين نگهبانان فرشتگان الهي است.منظو  
  صورت كلمه و نوشته درآمده صرفاً گزارش عمل كه به دنيا     
  نامۀ عمل   
  خود عمل و حقيقت آن آخرت     

 كتاب 66  صفحۀ * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -41
  شود. هاي انسان در ترازوي عدل پرودگار سنجيده مي شود و اعمال، افكار و نيت با آماده شدن صحنۀ قيامت، رسيدگي به اعمال آغاز مي  

 كتاب 78  صفحۀ * حيطه: تركيب *مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -42
بلكه بايد خود را با آن وجود ندارد، » عدالت«و » تغيير«اما در نتيجۀ طبيعي خود عمل  ،وجود دارد» عدالت«و » تغيير قوانين«در رابطۀ قراردادي   

  هماهنگ كرد.
 كتاب 66و  65هاي  صفحه * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -43

  ها: ساير گزينه  
  : مربوط به قسمت حضور شاهدان و گواهان و شهادت اعضاي بدن است.1گزينۀ   
  : نالۀ حسرت دوزخيان در جهنمّ است.2گزينۀ   
  گويند. دوزخ خطاب به خدا مي : در3گزينۀ   
  كتاب 77  صفحۀ * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -44
 كتاب 77  صفحۀ * حيطه: تجزيه و تحليل *مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -45

ه بوديم. ما را از اينجا بيرون بر كه اگر به دنيا باز گرديم، عمل صالح گويند: پروردگارا! شقاوت بر ما چيره شد و ما مردمي گمرا گناهكاران به خدا مي  
  دهيم. انجام مي

دانيم اگر به دنيـا  خواست به راه راست آيد؟ ما مي پاسخ قطعي خداوند اين است كه آيا در دنيا به اندازهٔ كافي به شما عمر نداديم، تا هركسي مي  
 يد.گير  گرديد، همان راه گذشته را پيش ميباز 

  
 كتاب 73  صفحۀ * حيطه: دانش *مشخصات سؤال: * ساده  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -31

  كند. دهد، كه همه را غافلگير مي گيرد و اين اتفاق چنان ناگهاني رخ مي ها و زمين را فرامي صداي مهيب و سهمگيني آسمان  
 كتاب 73  صفحۀ * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -32

 شـود. آن نور و تاريك مـي پيچد و بي درهم مي دهد. خورشيد ها و زمين رخ مي ها و زمين، تحولي عظيم در آسمان پس از مرگ همۀ اهل آسمان  
  . ... آيد و شدت به لرزه درمي شود، زمين به باره تيره مي درخشيد، همه به يك اي كه در آسمان مي همه ستاره

 كتاب 73  صفحۀ * حيطه: دانش *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -33
  گيرد. اين رخداد بزرگ كه در آياتي از قرآن كريم ترسيم شده، در دو مرحله انجام مي پايان اين جهان با برپايي قيامت همراه است.  
 كتاب 87  صفحۀ ل ** حيطه: تجزيه و تحليمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -34

شود، بلكه خود آن عمل  درست است. روايت، بيانگر آن است كه در عرصۀ قيامت، تصوير اعمال يا گزارش از اعمال نمايش داده نمي 3تنها گزينۀ   
  بيند. شود و هر كس عين عمل خود را مي نمايان مي

 كتاب 83  صفحۀ * حيطه: دانش *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -35
آمديـد؛ وارد بهشـت شـويد و بـراي  گويند: خوش كنند و مي ها سلام مي آيند و به آن از هر دري فرشتگان براي استقبال به سوي بهشتيان مي  

  .هميشه در آن زندگي كنيد
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 كتاب 85  صفحۀ * حيطه: تجزيه و تحليل *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -36
  نالۀ دوزخيان:  
  كرديم. خوانديم و از محرومان دستگيري نمي دنيا نماز نمي ما در    
  همراه بدكاران در معصيت فرو رفتيم و روز رستاخيز را تكذيب كرديم.    
  كرديم. برديم و از پيامبر اطاعت مي اي كاش خدا را فرمان مي    
  كرديم، او ما را از ياد خدا بازداشت. اي كاش فلان شخص را دوست خود انتخاب نمي    
  هايي كه در دنيا كرديم. خاطر كوتاهي  دريغ بر ما به    
 كتاب 83  صفحۀ * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -37

شوند. يك در مخصـوص شـهيدان و  بينند. بهشت هشت در دارد كه بهشتيان از آن درها وارد مي بهشتيان درهاي آن را به روي خود گشوده مي  
  خصوص پيامبران و صديقان است.يك در م

 كتاب 87  صفحۀ * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -38
  ها. هاي ظاهري آن شويم، نه با تصوير و گزارش و جنبه رو مي در قيامت ما با حقيقت و باطن اعمال روبه  
  كشد. ل به آتش شده و از درون او شعله ميخورد، آن مال در شكمش تبدي براي مثال كسي كه مال يتيمي مي   
 كتاب 85و  83هاي  صفحه * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -39

   شوند. اند، در جايگاهي تنگ افكنده مي كه در غل و زنجير بسته شده شوند و در حالي پس از پايان محاكمه، دوزخيان گروه گروه به سوي جهنمّ رانده مي  
    است.» دارالسّلام«بهشت براي بهشتيان سراي سلامت  

 كتاب 75و  74هاي  صفحه * حيطه: تركيب *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -40
    :گمان براي شما نگهباناني هستند بي(ترجمه(  .منظور از اين نگهبانان فرشتگان الهي است  
  رت كلمه و نوشته درآمدهصرفاً گزارش عمل كه به صو  دنيا     
  نامۀ عمل   
  خود عمل و حقيقت آن آخرت     

 كتاب 74  صفحۀ * حيطه: درك و فهم *مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -41
  د.شو  هاي انسان در ترازوي عدل پرودگار سنجيده مي شود و اعمال، افكار و نيت با آماده شدن صحنۀ قيامت، رسيدگي به اعمال آغاز مي  

 كتاب 86  صفحۀ * حيطه: تركيب *مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -42
وجود ندارد، بلكه بايد خود را با آن » عدالت«و » تغيير«اما در نتيجۀ طبيعي خود عمل  ،وجود دارد» عدالت«و » تغيير قوانين«در رابطۀ قراردادي   

  هماهنگ كرد.
 كتاب 74و  73هاي  صفحه * حيطه: درك و فهم *دشوار مشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -43

  ها: ساير گزينه  
  : مربوط به قسمت حضور شاهدان و گواهان و شهادت اعضاي بدن است.1گزينۀ   
  : نالۀ حسرت دوزخيان در جهنمّ است.2گزينۀ   
  گويند. : در دوزخ خطاب به خدا مي3گزينۀ   
  كتاب 85  صفحۀ حيطه: درك و فهم * *مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -44
 كتاب 85  صفحۀ * حيطه: تجزيه و تحليل *مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -45

گويند: پروردگارا! شقاوت بر ما چيره شد و ما مردمي گمراه بوديم. ما را از اينجا بيرون بر كه اگر به دنيا باز گرديم، عمل صالح  گناهكاران به خدا مي  
  دهيم. جام ميان
دانيم اگر به دنيـا  خواست به راه راست آيد؟ ما مي پاسخ قطعي خداوند اين است كه آيا در دنيا به اندازهٔ كافي به شما عمر نداديم، تا هركسي مي  

 گيريد. گرديد، همان راه گذشته را پيش ميباز 

  
  كتاب 83وسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * مت ▲  3پاسخ: گزينۀ  -46

  گذشتۀ ساده + because +گذشتۀ استمراري 
  كتاب 86مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -47

از ضمير اگر بخواهيم روي يك اسم يا ضمير در جمله تأكيد كنيم و بگوييم خود آن شخص يا خود آن چيز و نه هيچ شخص يا چيز ديگر،   
 گوييم. كنيم كه در اينجا به آن ضمير تأكيدي مي استفاده مي انعكاسي

  كتاب 86و  84هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -48
 نشسته بود. تنها (پيش خودش)هنگامي كه مردي را ديديم كه  زديم داشتيم قدم ميترجمه: ما   

 كتاب 79مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -49
  كند. راستين اسلامي شما را به سوي پروردگارتان راهنمايي مي اعتقاداتترجمه: پيروي از   
  ) احساسات4  ) علايق3  ) اصطلاحات2  ) اعتقادات1  
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  كتاب 83مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -50
  ترجمه:   
  Aخوري؟ : چرا در تاريكي غذا مي  
  Bرفته استخاطر اينكه برق  : به.  
  ) چرخ زدن (گشتن)4  ) قطع شدن (رفتن)3  ) از دنيا رفتن2  ) رشد كردن1  

  كتاب 80مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -51
  ترجمه:  
  Aخواهم. جا چند ميليون دلار مي : من يك  
  B :شود ميسر نمي گنجنابرده رنج، «: اوه، فراموش نكن.«  
  ) شهرت 4  منفعت -) سود3  ) بازي2  ) دشت1  
  كار برده شوند. المثل به المثل است. بايد لغات آن دقيقاً بر اساس اصل ضرب نكته: اين يك ضرب  
 كتاب 75مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  - 52

  جمه:تر   
  Aاست؟ مناسبهاي كوچك  : آيا اين كارتون براي بچه  
  B.بله، فكر كنم :  
  ) مناسب4  دقت ) بي3  ) مشهور2  ) پرانرژي1  
  كتاب 71مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -53

  ترجمه:  
  A داني؟ آن ساعت مچي را مي ارزش: آيا  
  Bگران باشد. دانم. فكر كنم خيلي : نمي  
  ) موفقيت4  علاقه -) سود3  ) ارزش2  اختلاف -) فرق1  
  كتاب  76مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -54

  ترجمه:  
  A .باور كنيد!: من به شما دروغي نگفتم  
  Bدانستم. خدا رو شكر. : اين رو مي  
  ) واقعا؟ً!4  كنيد!) باورم 3  ) چقدر عجيب!2  ) اين درست است!1  
  كتاب 80مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -55

 thousands- experiments- answersها:  املاي صحيح ساير گزينه  

  ::ترجمۀ درك مطلبترجمۀ درك مطلب  ■■■■

سال در تهران، او به بيروت رفت  4از  اش اهل تفرش بودند. بعد ميلادي در تهران به دنيا آمد. خانواده 1903پروفسور محمود حسابي در سال 
هاي مذهبي به او. وي در مدرسه قرائت قرآن و  سالگي در آنجا به مدرسه رفت. مادرش همچنين شروع كرد به آموزش فارسي و كتاب 7و در سن 

  پرداخت. دكتر حسابي در سن خواندن شعرهاي حافظ، بوستان، گلستان و شاهنامه را ياد گرفت. او در مدرسۀ بيروت نيز به مطالعۀ مهندسي
  ن دريافت كرد.سالگي دكتري فيزيك را از دانشگاه سورب 25

  3پاسخ: گزينۀ  - 56
  پروفسور حسابي اهل كجاست؟  
 ) بيروت4  ) تهران3  ) تفرش2  ) سوربن1  
  2پاسخ: گزينۀ  -57

  زماني پرفسور حسابي تهران را ترك كرد؟ چه  
  1پاسخ: گزينۀ  -58

  تۀ تحصيلي او بعد از مدرسه چه بود؟با توجه به متن، رش  
  دين - ) مذهب4  ) شعر3  ) مهندسي2  ) فيزيك1  
  4پاسخ: گزينۀ  - 59

  وقتي دكتري دريافت كرد؟ او چه  
1903 25 1928    

  3پاسخ: گزينۀ  - 60
  ) دانشي از يك موضوع يا مهارت كسب كردن.2    ) دربارهٔ چيزي اطلاعاتي داشتن.1  
  ) به كسي درس دادن و يا كمك كردن به يادگيري او.4  ايد. چيزي كه ياد گرفته) بيان كردن 3  
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ک و ریاضـی رشتۀ( ۶ ۀمرحل نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ   )فیزیـ
  

  

  1رياضي  100مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -61
  كنيم:  ها را بررسي مي تك گزينه تك  
  پس اين رابطه تابع نيست.آموز ممكن است با چند نفر دوست باشد،  : يك دانش1گزينۀ   
  فرد است، پس اين رابطه تابع است. آموز منحصربه : تعداد دوستان هر دانش2گزينۀ   
  : هر عدد مثبت داراي دو ريشۀ دوم است، پس اين رابطه تابع نيست.3گزينۀ   
  ت.عليه است، پس اين رابطه تابع نيس جز يك) داراي بيش از يك مقسوم : هر عدد طبيعي (به4گزينۀ   
  درست است. 2بنابراين گزينۀ   

  1رياضي  80مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -62
2yصورت  نكته: هر سهمي به   a(x h) k    0كهa  رأسي به مختصات ،(h ,k)  0دارد. همچنين اگرa   نمودار سهمي رو به بالا و اگر

0a  .نمودار سهمي رو به پايين خواهد بود  
3با توجه به نمودار داده شده، رأس سهمي نقطۀ    2( , )  .23يعني  2با توجه به نكتۀ بالا، گزينۀ  و نمودار آن رو به پايين است 2y (x )    

  پاسخ درست است.
  1رياضي  77مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -63

2هاي معادلۀ  نكته: ريشه   0ax bx c   آيد:  دست مي در صورت وجود، از رابطۀ زير به  
2

1 2
4

2
b b acx , x

a
  

  

  آوريم: دست مي دله را بههاي معا مطابق نكته، ريشه  

1
2 1 2 1 2 1 2

2

22 2 4 4 2 18 2 3 22 4 0 2 2 2
2 2

, , ,

b
( )

b b b b b

b

 
                  


 

  

چون      2، پس   2و 2   :2. بنابراين 1
22 2


  

 
  

  1رياضي  81و  80هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -64
  شود. گذرد، خط تقارن سهمي ناميده مي نكته: خط عمودي كه از رأس سهمي مي  
  بر روي يك سهمي و داراي عرض يكسان باشند، نسبت به خط تقارن، قرينه هستند. Bو  Aنكته: اگر نقاط   
3مطابق نكته، دو نقطۀ    4( , 1و  ( 4( , ) يعنـي خـط اند هاي يكسان هستند، پس نسبت به محور تقارن قرينه روي يك سهمي و داراي عرض .

  كند. بنابراين: تقارن سهمي از وسط اين دو نقطه عبور مي
3 1 12

( )x  
 خط تقارن :  

  طور مثال:  توان درنظرگرفت. به هاي متفاوتي را مي سهمي  
  
  
  
  

  1رياضي  75ات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخص ▲  3پاسخ: گزينۀ  -65
)0كه معادلۀ درجه دومي داراي جواب باشد، بايد دلتاي آن معادله نامنفي  براي اين   )   باشد. مقدار كنيم: را براي چهار گزينه بررسي مي  

22شود.     منفي مي ازاي بعضي مقادير،  به 4 1 4 4( ) ( )(a) a        1: گزينۀ  
2شود.     منفي مي ازاي بعضي مقادير،  به 2 21 4 1 1 4( ) (a ) a        2: گزينۀ  
    .2همواره نامنفي است 2 21 4 1 2 1 1 0(a ) ( )(a) a a (a )            3: گزينۀ  

2شود.      منفي مي ازاي بعضي مقادير،  به 24 1 1 4a ( )( ) a         4: گزينۀ  
  اسخ است.پ 3بنابراين گزينۀ   

 3 4( , )1 4( , ) 
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  1رياضي  84تا  82هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66
  اول: راه حل   
yنكته: علامت عبارت    ax b   برايxشود. هاي مختلف از جدول زير تعيين مي  

  
ــت ــتموافق علام  مخالف علام

bx
a

ay a




  

bكه در آن   
a

  0ريشۀ معادلۀy   وa  .شيب خط است  

2xپس  ،قطع كرده است 2اي به طول  ها را در نقطهxدر نمودار داده شده خط محور      0ريشۀ معادلۀy   اسـت. از طرفـي چـون خـط بـا
  مثبت است.  aسازد، پس شيب خط يعني علامت  مي 90تر از  ي كوچكا ها زاويهxقسمت مثبت محور 

  است. 4پس پاسخ گزينۀ   
   دوم:راه حل   
2x ازاي بهطوركه از نمودار مشخص است، مقادير خط  همان     ،2 ازاي بهمثبتx   2 ازاي بهمنفي وx 4بنـابراين گزينـۀ  ،، صـفر اسـت 

  درست است.
  سوم: راه حل   
  گويند.  ها، عرض از مبدأ خط ميyنكته: به محل تقاطع هر خط با محور   
yبرابر است با:  bو عرض از مبدأ  aنكته: معادلۀ خطي با شيب    ax b   

2نقطۀ  با توجه به نمودار، خط از دو   0( , 0و  ( 1( , ) 0پس شيب آن برابر  ،گذرد مي 1 1
2 0 2

( ) 



 -1باشد. از طرفي عرض از مبدأ خط برابـر  مي 

1صورت  است، پس مطابق نكته معادلۀ آن به 12y x  كنيم. اول، خط را تعيين علامت ميحل راه باشد. حال با توجه به نكتۀ  مي  

2x
y    

  1رياضي  87مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -67
  كنيم. آوريم و جدول را كامل مي دست مي هاي صورت و مخرج را به هاي هر كدام از عبارت ابتدا ريشه  

2
2

0
3 0 3 0 3

2 يا   0 2 1 0 2 1

x

(x ) x x

x x (x )(x ) x x


       


          

  

2
2

2 0 1 3

3
2

x
x

(x )

x x
P (x)


    

     

      
    





 
 

  

  
  1رياضي  80مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -68

2نقطۀ    2( ,   صورت زير است: رأس سهمي است، بنابراين معادلۀ سهمي به (
22 2y a(x )    

0با توجه به شكل، نقطۀ    1( , روي سهمي قرار دارد، با جايگذاري مختصـات ايـن نقطـه در  (
  معادلۀ سهمي داريم: 

2 11 0 2 2 4 2 1 4a( ) a a          

21صورت  بنابراين معادلۀ سهمي به   2 24y (x )    73ها، فقط نقطۀ  است. با جايگذاري نقاط داده شده در گزينه 4( ,   ن سهمي قرار دارد.روي اي (

  1رياضي  74و  73هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -69
2نكته: براي حل معادلۀ    0ax bx c   0(a ) 2، به روش مربع كامل ابتدا كل عبارت را بر ضريبx كنيم. سپس مربـع نصـف  مي تقسيم

  كنيم. را به طرفين معادله اضافه مي xضريب 
2 2 2 2 2 2 20 0 2 2 2 2

b c b b c b b b cax bx c x x x x ( ) ( ) (x ) ( )
a a a a a a a a a

                 

x

y

2

2
1
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  توان نوشت:  مطابق نكته مي  
2 ــريب  اضــافه كــردن ــر ض ــيم ب 2 تقس 2 2 2

ــربع نصــف ضــريب  م
2 17 2 1 17 1 19 6 17 23 9 3 9 9 9 3

x
xx x x x x x (x )              

1پس خواهيم داشت:   
3h    2وk  :2، در نتيجه 61

3

k
h
  


  

  1رياضي  80تا  78هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -70

2نكته: در سهمي    0y ax bx c (a )    ؛  

2) طول رأس سهمي برابر 1  
b
a

 .است  

0a) اگر 2   0ر ، نمودار رو به بالا و اگa .نمودار رو به پايين است ،  
0c) اگر 3   0ها و اگر  ها را در بالاي محور طول ، نمودار محور عرضc كنـد و اگـر  ها قطع مـي ها را در پايين محور طول ، نمودار محور عرض

0c گذرد. ، نمودار سهمي از مبدأ مختصات مي  
  كنيم. را پيدا مي cو  a ،bبا توجه به نكتۀ بالا، در هر گزينه علامت   

0 0 0 0 02
bc ,a , b abc
a

          1: گزينۀ  

0 0c abc     2: گزينۀ  

0 0 0 0 02
bc ,a , b abc
a

          3: گزينۀ  

0 0 0 0 02
bc ,a , b abc
a

          4: گزينۀ  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  1رياضي  65مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71

  اول: راه حل   
3 2 2 3 2 2 2 2 2 2(a a b) (ab b ) a (a b) b (a b) (a b)(a b ) a b

a b a b a b
       

   
  

  

  دوم: راه حل   
3 3 2 2a b (a b)(a ab b )    نكته :  

3 2 2 3 3 3 2 2 2 2 2 2

2 2

a a b ab b (a b ) (a b ab ) (a b)(a ab b ) ab(a b) (a b)(a ab b ab)
a b a b a b a b

a b

              
  

   

 

  

  1رياضي  91و  88هاي  متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه مشخصات سؤال: * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -72

2نكته: اگر معادلۀ    0ax bx c    0داراي  علامت  گاه اين عبارت در كل اعداد حقيقي، هم باشد (داراي ريشۀ حقيقي نباشد)، آنa .است  
  كنيم:  عيين علامت ميهاي معادله، عبارت را ت با تعيين ريشه  

2ريشۀ حقيقي ندارد.  24 0 4x x       
2ريشۀ حقيقي ندارد.  0 2x x       

2ريشۀ حقيقي ندارد.  1 0 1 4 3 0x x            
2 24 0 4 2x x x        

2 2( , )    مجموعه جواب :               

2

2
2

2 2
4
2

1
4

عبارت       

x

x
x

x x

x



   
   

    

   
  

 
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  1رياضي  100تا  97هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -73
صورت زوج مرتب داده شده باشد، هنگامي اين رابطه تابع است كه هيچ دو زوج مرتب متمايزي داراي مؤلفـۀ اول يكسـان  نكته: اگر يك رابطه به  

  ها نيز با يكديگر برابر باشند.  هايي داراي مؤلفۀ اول يكسان باشند، مؤلفۀ دوم آن ر در آن زوج مرتبنباشند؛ يعني اگ
  توان نوشت:  با توجه به نكتۀ فوق، مي  

2 0 2 1 1 0 22 2
b b( , ) ,( , ) f b        

2 2 23 3 2 2 2 2 3 2 0 1 2 0 1 ا  2 ي  ( ,a a) ,( , a ) f a a a a a (a )(a ) a a                   
  داريم:  fدر رابطۀ  bو  aبا جايگذاري   

       .تابع نيست 2 2 0 3 2 2 1 2 0 3 2a f ( , ) ,( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , )     
       .تابع است 1 2 0 3 0 1 1 2 0 3 0a f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )     

1aپس فقط      :2قابل قبول است. بنابراين 1 3a b     
  1رياضي  87و  86هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -74

0است، پس بايد  bداراي ريشۀ مضاعف  P(x)شود كه عبارت  ول تعيين علامت داده شده، نتيجه ميبا توجه به جد     :باشد  
4 2 24 4 8

2 2 2 4 2 2 2 24 0 2 4 2 0 4 4 0 2 0 2 2
m m m

b ac (m ) (m)( m) m m (m ) m m

 

                 
 

  
0mاين بايد جز در ريشه)، بنابر  همواره منفي است (به P(x)از آنجايي كه عبارت     2، پس تنهاm   .قابل قبول است  
2m ازاي به      :22داريم 4 2 2P(x) x x     :و ريشۀ مضاعف آن برابر است با  

4 2 2 2 02 2 2
bn m n
a


         


  

  1رياضي  80شوار * حيطه: تركيب * صفحۀ مشخصات سؤال: * د  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -75
  آوريم:  دست مي ابتدا طول رأس سهمي را به  

2 2
b kx
a
 

   

  آوريم:  دست مي با جايگذاري آن در معادلۀ سهمي، عرض رأس سهمي را به  
22 4 412 2 4

k k k ky ( ) k ( ) k   
        

1yرأس سهمي روي خط  ،بنابر فرض مسئله   x  داريم: كند. با جايگذاري اين نقطه در خط  بنابراين مختصات آن در معادلۀ خط صدق مي ،است  

2 2 2 0 24 4 6 8 1 يا   0 2 4 04 2 4 4 0 4

k k
k k k k k (k )(k )

k k

   
               

    

  

  1رياضي  63مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -76
3 3 2 2 3 3 3 33 3 3(a b) a a b ab b a b (a b) ab(a b)           :ه)نكته (اتحاد مكعب مجموع دو جمل  

  توان نوشت:  بنابر نكتۀ فوق، مي  
3 3 3

3
1 1 1 1 1 13 3 (*)x (x ) x (x ) (x ) (x )

x x x x xx
           

3پس براي محاسبۀ حاصل عبارت   
3
1x

x
  1كافي است مقدارx

x
  :را تعيين كنيم  

ــر  2 ــيم ب ــرفين تقس 2 ط
0

3 1 1 13 1 0 0 3 0 3x
x

x xx x x x
x x x

 
              

1با جايگذاري    3x
x

   هيم داشت: در (*) خوا  

3 3
3
1 3 3 3 27 9 18x ( ) ( )

x
           

  1رياضي  92مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -77
  صورت:  يك عبارت جبري باشد. در اين uيك عدد حقيقي مثبت و  aنكته: فرض كنيم   

u a a u a     )1  
u يــا a u a u a     )2  
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  توان نوشت:  با توجه به نكته مي  
2 2 1 1 2 2 1 1 2 3x x x              

2 3 3 2 3 1 5 (1)
2 يا   يا   1 2 1 2 1 3 1 (2)

x x x

x x x x x

            
          

  

  آوريم:  دست مي ) را به2) و (1حال به كمك محور، اشتراك (  

  
1بنابراين مجموعه جواب اين نامعادله    1 3 5( , ) ( , )  .است  
  1رياضي  81تا  79هاي  * حيطه: تركيب * صفحهمشخصات سؤال: * دشوار  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -78

دهـيم تـا  را برابر صفر قرار مي yپس در سهمي داده شده مقدار  ،ها برابر صفر است ها نقاطي است كه عرض آن محل تلاقي سهمي با محور طول  
  نقاط تلاقي را پيدا كنيم: 

2 1 2 1 2 1 2
4 16 4 3 3 4 4 33 4 3 0 3 32 3 2 3, ,

( )( )
x x x x x , x

( )
      

          
 

  

  همچنين رأس سهمي عبارت است از:   

  
2

 رأسرأس
4 2 3 4 4 3

2 3 4 32 3 4 3
b ac bx , y
a a
   

     
 

  

  برابر است با:  ASBو به كمك شكل مقابل، مساحت مثلث  A ،B ،Sحال با داشتن مختصات نقاط   
  

    1 3 3 1 3 2 3 132 3 3 2 3 3 3( )        

  
  
  

  1هندسه  63مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -79
  اند.  مجاور مكمل الاضلاع زواياي دانيم كه در متوازي مي  

1 1
180180 90 902

ˆ ˆˆ ˆ ˆA B A B P
            

  
  
  

الاضلاع، قائمه  شود ساير زواياي حاصل از برخورد نيمسازهاي داخلي متوازي به همين صورت ثابت مي  
  است. پس با توجه به اينكه همۀ زواياي چهارضلعي حاصل قائمه است، پاسخ مستطيل است. 

  
  1هندسه  59تا  57 هاي ساده * حيطه: دانش * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -80

  كنند.  الاضلاع، قطرها يكديگر را نصف مي نكته: در هر متوازي  
  الاضلاع، هر دو زاويۀ مجاور مكمل هستند. نكته: در هر متوازي  
  اند. اندازه الاضلاع، هر دو ضلع مقابل هم نكته: در هر متوازي  
نادرست است. ويژگي گفته شده در  3كتاب درسي آمده است، گزينۀ  59تا  57هاي  يي است كه در صفحهها  مطابق نكات فوق كه همگي ويژگي  

  فقط در لوزي و مربع وجود دارد و در حالت كلي نادرست است. 3گزينۀ 
  1هندسه  55مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تركيب * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81

  نامند. جاور باشد، قطر ميم خط كه دو انتهاي آن، دو رأس غير دب، هر پارهضلعي محn: در هر 1نكتۀ   
3nضلعي محدب، n: از هر رأس يك 2نكتۀ     گذرد. قطر مي  
، از هـر يـك از 2سه رأس متواليِ مورد بحث در مسئله هستند. با توجه به نكتۀ  Cو  A ،Bفرض كنيد،    

20اين سه رأس  3 17  3بنابراين از اين سه رأس  ،گذرد قطر مي 17 51  اما با كمي  ،گذرد قطر مي
)؛ پـس Cو يك بار براي  Aبار محاسبه شده است (يك بار براي  دو ACكنيد كه قطر  دقت مشاهده مي

51تعداد قطرهاي متمايز  1 50  .است  

20 1 43 51

21
A D

B C
1 2

P

C
B

A

x

y

A B

S

2 3
3

33
3

3
3
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  1هندسه  64مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تركيب * صفحۀ  ▲  2گزينۀ  پاسخ: -82

1باشد، اندازهٔ ارتفاع وارد بر وتر،  15الزاويه، اگر يك زاويۀ  نكته: در مثلث قائم  
  اندازهٔ وتر است. 4

در اين مسئله چون    15B    و مثلثABC الزاويه است، پس اندازهٔ ارتفاع   قائمAH  1برابر 8 24   

1 توان نوشت: باشد. اكنون مي مي 1 8 2 82 2ABCS BC AH        

  1هندسه  50مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -83
خطي دو خط موازي را قطع كند، هشت زاويه به وجود  (قضيۀ خطوط موازي و مورب): اگر 1نكتۀ   

  آيد كه مطابق شكل چهار به چهار با هم برابرند. مي
و  kها برابر  هاي آن متشابه باشند، نسبت محيط k: هرگاه دو چند ضلعي با نسبت تشابه 2نكتۀ   

  است. 2kها برابر  هاي آن نسبت مساحت
  ، داريم: 1كتۀ با توجه به ن  

2 1 1ˆˆ ˆ ˆB D , C B   
، 2ها مطـابق نكتـۀ  اند و نسبت مساحت آن متشابه BDEو  ABCپس دو مثلث   

  ها (نسبت تشابه):  برابر است با مربع نسبت قاعدهٔ آن

2 24 16 0 1610 100
ABC

BDE

S BC( ) ( ) /
S BD

     

  1ه هندس 49مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تركيب * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -84
 AMBو  AMCنيمسـازهاي زوايـاي  MQو  MPو  BCوسـط  M، نقطۀ ABC: اگر در مثلث 1نكتۀ   

PQ باشند، آنگاه: BC   
  
  
  

آيـد كـه انـدازهٔ  (تعميم قضيۀ تالس): اگر خطي دو ضلع مثلثي را در دو نقطه قطع كند و با ضلع سوم آن موازي باشد، مثلثي پديد مـي 2نكتۀ   
  هاي مثلث اصلي، متناسب است. هاي آن با اندازهٔ ضلع لعض

AD AE DE
AB AC BC

    

PQ، داريم:1با توجه به نكتۀ      BC بنابر تعميم قضيۀ تالس در مثلث .ABC :داريم ،  
AQ PQ
AB BC

  

12از طرف ديگر    4 8AQ AB BQ    .  
  

8در نتيجه با جايگذاري در تناسب داريم:     812 12
PQ PQ     

  1هندسه  48و  47هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تركيب * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -85
ها): اگر يك خط راست موازي يكـي  نكته (قضيۀ اساسي تشابه مثلث  

را در دو نقطـه قطـع ها)  از اضلاع مثلثي، دو ضلع ديگر (يا امتداد آن
  شود كه با مثلث اصلي متشابه است. كند، مثلثي تشكيل مي

  
  

اند و نسبت تشابه  متشابه ABCو  AEFبا توجه به شكل و بنابر قضيۀ اساسي تشابه، دو مثلث   

2ها برابر است با:  آن
5

AEk
AB

   

  توان نوشت:  پس مي  
2 تفضــــيل 2
 در مخرج 

2 4 4 4
5 25 25 21

AEF AEF AEF

ABC AEF EFCB EFCB

S S S
k ( )

S S S S
      


  

6
7 8

5

2
3 4

1

2 4 6 8ˆ ˆˆ ˆ  

1 3 5 7ˆ ˆ ˆˆ   

A

B DC

E

2
1

1
4 6

A

B C

D E

A

B C
M

Q P

12

12

A

BH
C

8

A

E F

B C

2

3

B C

M N

A

MN BC AMN ABC
 

 

A

B C
M

Q P
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 كتاب 70مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -86
 كتاب 73حيطه: كاربرد * صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -87

5 4 5 4 ــايي4 داخل زيردري 10 1000 10 30 9 10 4 10 9 10 31 10: P P gh P ( ) Pa                 اختلاف فشار در دو طرف سوراخ 
4 4 وزنه     وزنه      وزنه       31 10 3 10 93 9 3mm g PA N / kgm g             

  كتاب 74حيطه: كاربرد * صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -88
5 5 4 510 1000 10 2 10 2 10 1 2 10P P gh P / Pa               

5 5 61 2 10 5 10 1 2 50 10 6 10FP F PA F / ( ) / N
A

               

 كتاب 74مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -89

1 2
mgF mg F P A mg PA P P
A

           

5 1 2 15 1 6 30A B A A B Bm m m V V / / kg             

5 5 5
2 2 4

30 10 30010 10 1 4 10
3 5 10 3 25 10

P / Pa
( ) 


     

   
   

3* توجه شود دو واحد   
g

cm
kgو  

lit
  معادل هم هستند. 

  كتاب 75مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -90

  

1 2 2 1F f F f F F PA P A (P P ) A            

41400 10 0 2 8 10 2 24 2f ghA / ( ) / N N            

  كتاب 78صفحۀ  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -91
  

گاز     2 2 1 1
گاز    ــه اي   پيمانـ

A B

g

P P P gh gh P

P P P

      
  




   

گاز     1 1 2 2 1

1 1 3 3

14 4 2010 1000 10 600100 100
2000 600 1400 1 4

gP P P gh gh ( )

kg g/
m cm


              

        


   

  
  كتاب 87مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -92

Pتر خوب است در رابطۀ  براي حل ساده   P gh  جملۀ  ، هر سهP ،P  وgh  را برحسبcmHg .حساب كنيم  
1 1 2 2 2 21 2 68 13 6 6gh gh / / h h cm           
64 كف ظرف  6 70P cmHg     

2 جديد     70 1 4 70 1 4 68 6/ P / / cmHg     %   
ــد ــد هوامايع جدي ــرف مايع جدي 68 جديد كف ظ 6 64P P P / P       

ــد 1 مايع جدي 1 2 2 1 14 6 1 2 13 6 4 6 52P / cmHg gh gh / h / / h cm            
68پس    52 16cm  .از ارتفاع بايد كم شود  

  كتاب 77* متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  - 93 
از جيوه است كه  cm60قرار گرفته باشد، برابر فشار  30كه لولۀ آن با زاويۀ  از جيوه در حالتي cm120فشار   

يه بيشتر از بق Aدهد فشار هواي شهر  ها نشان مي در حالت قائم قرار گرفته باشد؛ بنابراين مقايسۀ فشارسنج
  است.

)60CP cmHg  50وBP cmHg  70وAP cmHg(  

1F P A 

2F PA

f

C

30120cm 60cm

10cm

mg

1F P A 

2F PA

2 20h cm

14cm1

2

4cm  
A B
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  كتاب 78تا  74هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -94
49 6 10 1200 10 8P gh / h h m          

 كتاب 86مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -95

2 21 1 2 2 1 1 2 2
2 1 22 2 2
1 2

3 94 2

A V A V r V r V
V r V cm( ) ( ) V
V r s

    

     
   

 كتاب 97و  96هاي  * متوسط * حيطه: دانش * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -96
  هاي سلسيوس و كلوين با يكديگر يكسان است. تغيير دما در مقياس  

T     
 كتاب 97و  96هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -97

9 932 50 32 1225 5F F F           1: گزينۀ  

273 23 273 296T T K         : 2گزينۀ  
9 932 20 32 36 32 685 5F F F             : 3گزينۀ  

273 20 273 253T T K          : 4گزينۀ  
 كتاب 97مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -98

9 9 9 15 9 160 8032 3 32 3 32 32 6 160 275 5 5 5 6 3F C  
                        

  كتاب 97و  96هاي  برد * صفحهمشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كار  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -99
361 9 14273 273 32 361 56 205 59 325

T F
T C

F

 
                 

   

   

  كتاب 98مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -100
  ند.ا شدهگيري گسترهٔ دماهاي مختلف پذيرفته  هاي معيار براي اندازه عنوان دماسنج سنج (پيرومتر) به دماسنج گازي، دماسنج مقاومت پلاتيني و تف  
  سنج بر تابش گرمايي مبتني است. اساس كار تف  
  كتاب 104مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -101

  يابند. ها در صفحۀ فلزي افزايش مي در اثر افزايش دما، همۀ فاصله  
 كتاب 103 و 102هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -102

در يك نوار دوفلزه، فلزي كه ضريب انبساط بيشتري دارد، بيشتر منبسط شده و قسمت بيروني نوار منبسط شده را تشكيل خواهد داد. در نوار   
AB ضريب انبساط ،A  بيشتر است و در نوارAC  ضريب انبساطC  بيشتر است؛ در نتيجهC A B       

 كتاب 104مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -103

12A A     

1 2
1
2 120 20 10 102 30 20

AA A A A A mm
A A A

               
   

   

  تاب 106مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -104
1 1 3V V      مايع     ظرف   حجم مايع سرريز شده  V V     حجم مايع سرريز شده  

4 4 4 4 4 6 12 5 500 3 50 3 10 3 1 6 10 10 0 6 10 0 2 10 20 10/ ( ) / / / K                               
  كتاب 107متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -105

  
كند  شروع به كاهش ميسلسيوس  ۀحجم آن از صفر درج ،آب يمطابق نمودار با تغيير دما  

  رسد. درجۀ سلسيوس به كمترين مقدار خود مي 4و در 
  
  

1A
2A

2V 1V

3V(cm )

T( C)
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  كتاب 61و  60هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -106

2Feهاي  يون     3كشي شده پس از تبديل به  موجود در آب لولهFe ا كه همان زنـگ اي رنگ ر  هاي قهوه ، هنگام چكه كردن شير آب، رسوب
  توان با پنبۀ آغشته به آبليمو يا سركه آن را از بين برد.  آورند كه مي وجود مي آهن است به

  كتاب 62و  61 هاي مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -107
هاي دروني فلز اكسايش نيابد. بـه  شود كه لايه سبب ميچسبد و  آلومينيم اكسيد جامدي با ساختار متراكم و پايدار است كه به سطح فلزي مي  

  همين دليل وسايل آلومينيمي در برابر اكسايش مقاومند.
  كتاب 63مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -108

  رنگ  نام تركيب  فرمول

2CuCl   مس(II) آبي  كلريد  

3FeCl   آهن(II) زرد  كلريد  

CuCl   مس(I) سبز  كلريد  

  كتاب 64مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -109
2اكسيد:  نيتروژن تري دي    3N O  

4تترافسفر هگزااكسيد:    6P O  
  اتم كلر دارد.) 3PCl )3كلريد:  فسفر تري  
  كتاب 80و  65هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -110

هـوا واكـنش داده و اوزون  2Oتواند در مجاورت نـور خورشـيد بـا گـاز  مي 2NOباشد. گاز  بوده و اتم نيتروژن مي 15متعلق به گروه  Xاتم    
  تروپوسفري را توليد كند.

  كتاب 66مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -111
pH)7ها  شود و با اسيدي كردن آن ها حل مي اكسيد اضافي هوا در آب درياها و اقيانوس بخش زيادي از كربن دي    )  اسكلت آهكي گروهي از

  برد. ها را از بين مي تنان و مرجان كيسه
  كتاب 65مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -112

1(  

  

  

 -  

 

  

  2(  

  

 

 -  

  
 ناپيوندي 12 -پيوندي 4   ناپيوندي 10 -پيوندي 3   ناپيوندي8-پيوندي4  ناپيوندي 8 -پيوندي 4 

3(  

  

  
  

 -  

 

  

    4(  
  

 -  

  

  
 ناپيوندي 1 -پيوندي 3   ناپيوندي 2 -پيوندي 4   ناپيوندي4-پيوندي4  يناپيوند  1 -پيوندي 4 

  كتاب 67مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -113
pH)7تمامي اكسيدهاي فلزي بر اثر انحلال در آب به آن خاصيت بازي     ) اكسيدهاي نافلزي بر اثر انحلال در آب كه اغلب  دهند در حالي مي

pH)7 به آن خاصيت اسيدي ) بخشند. مي   
2هاي ارائه شده در صورت سؤال:  از بين تركيب   5N O ،3SO  4و 10P O »و » اكسيد اسيديMgO  2وK O »هستند.» اكسيد بازي  
  كتاب 70تا  65 هاي مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -114

  هاي ذكر شده در صورت سؤال كاملاً درست هستند. تمامي عبارت  
  كتاب 68مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -115
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  كتاب 73مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1ينۀ پاسخ: گز  -116
18اي وجود نداشتند، ميانگين دماي كرهٔ زمين به  اگر گازهاي گلخانه   C  رسيد. مي  
  اي درست هستند. ها در خصوص اثر گلخانه ساير گزينه  
  كتاب 75و  74 هاي ش * صفحهمشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دان ▲  4پاسخ: گزينۀ  -117

پـذير)  تخريـب در توليد پلاستيك سـبز (زيسـت مادهٔ پايهعنوان يك منبع گياهي، به عنوان  بايد بدانيم كه نشاسته پليمر نيست. نشاسته به   
  شود و خود، پليمر نيست. استفاده مي

  تابك 78مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -118
15الف) آلوتروپي از مولكول اكسيژن است كه در فاصلۀ     30km  15در لايۀ استراتوسفر و در ارتفـاعkm  از سـطح زمـين يعنـي در لايـۀ

  تروپوسفر هم حضور دارد.
  ت) درست  پ) درست  ب) درست  
  كتاب 83تا  81 هاي حيطه: درك و فهم * صفحه مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -119

76كلوين) و فشار يك اتمسفر  273گراد ( شرايط استاندارد براي گازها دماي صفر درجۀ سانتي   760( cm Hg mm Hg)  شود. ميدرنظرگرفته  
  كتاب 83مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -120

22 2 2
2

10 5 0 252
mol H

H : / g H / mol H
g H

  آ)  

22 2 2
2

22 40 75 16 81
/ LCO

CO : / mol CO / LCO
mol CO

  ب)  

33 3 3
3

480 5 241
gO

O : / mol O gO
molO

   پ)  
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ی ـومــعل رشتۀ( ۶ ۀمرحل نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ   )تجربـ
  

  

  1رياضي  100مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -61
  كنيم:  ها را بررسي مي تك گزينه تك  
  س اين رابطه تابع نيست.آموز ممكن است با چند نفر دوست باشد، پ : يك دانش1گزينۀ   
  فرد است، پس اين رابطه تابع است. آموز منحصربه : تعداد دوستان هر دانش2گزينۀ   
  : هر عدد مثبت داراي دو ريشۀ دوم است، پس اين رابطه تابع نيست.3گزينۀ   
  .عليه است، پس اين رابطه تابع نيست جز يك) داراي بيش از يك مقسوم : هر عدد طبيعي (به4گزينۀ   
  درست است. 2بنابراين گزينۀ   

  1رياضي  80مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -62
2yصورت  نكته: هر سهمي به   a(x h) k    0كهa  رأسي به مختصات ،(h ,k)  0دارد. همچنين اگرa   نمودار سهمي رو به بالا و اگر

0a  .نمودار سهمي رو به پايين خواهد بود  
3با توجه به نمودار داده شده، رأس سهمي نقطۀ    2( , )   23يعني  2و نمودار آن رو به پايين است. با توجه به نكتۀ بالا، گزينۀ 2y (x )    

  پاسخ درست است.
  1رياضي  77مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -63

2هاي معادلۀ  نكته: ريشه   0ax bx c   آيد:  دست مي در صورت وجود، از رابطۀ زير به  
2

1 2
4

2
b b acx , x

a
  

  

  آوريم: دست مي له را بههاي معاد  مطابق نكته، ريشه  

1
2 1 2 1 2 1 2

2

22 2 4 4 2 18 2 3 22 4 0 2 2 2
2 2

, , ,

b
( )

b b b b b

b

 
                  


 

  

چون      2، پس   2و 2   :2. بنابراين 1
22 2


  

 
  

  1رياضي  81و  80هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -64
  شود. گذرد، خط تقارن سهمي ناميده مي نكته: خط عمودي كه از رأس سهمي مي  
  بر روي يك سهمي و داراي عرض يكسان باشند، نسبت به خط تقارن، قرينه هستند. Bو  Aنكته: اگر نقاط   
3مطابق نكته، دو نقطۀ    4( , 1و  ( 4( , )  يعنـي خـط اند هاي يكسان هستند، پس نسبت به محور تقارن قرينه وي يك سهمي و داراي عرضر .

  كند. بنابراين: تقارن سهمي از وسط اين دو نقطه عبور مي
3 1 12

( )x  
 خط تقارن :  

  طور مثال:  توان درنظرگرفت. به هاي متفاوتي را مي سهمي  
  
  
  
  

  1رياضي  75ت سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصا ▲  3پاسخ: گزينۀ  -65
)0كه معادلۀ درجه دومي داراي جواب باشد، بايد دلتاي آن معادله نامنفي  براي اين   )   باشد. مقدار كنيم: را براي چهار گزينه بررسي مي  

22شود.     منفي مي ازاي بعضي مقادير،  به 4 1 4 4( ) ( )(a) a        1: گزينۀ  
2شود.     منفي مي ازاي بعضي مقادير،  به 2 21 4 1 1 4( ) (a ) a        2: گزينۀ  
    .2همواره نامنفي است 2 21 4 1 2 1 1 0(a ) ( )(a) a a (a )            3: گزينۀ  

2شود.      منفي مي ازاي بعضي مقادير،  به 24 1 1 4a ( )( ) a         4: گزينۀ  
  سخ است.پا 3بنابراين گزينۀ   

 3 4( , )1 4( , ) 
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  1رياضي  84تا  82هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66
  اول: راه حل   
yنكته: علامت عبارت    ax b   برايxشود. هاي مختلف از جدول زير تعيين مي  

  
ــت ــتموافق علام  مخالف علام

bx
a

ay a




  

bكه در آن   
a

  0ريشۀ معادلۀy   وa  .شيب خط است  

2xپس  ،قطع كرده است 2اي به طول  ها را در نقطهxدر نمودار داده شده خط محور      0ريشۀ معادلۀy   اسـت. از طرفـي چـون خـط بـا
  مثبت است.  aسازد، پس شيب خط يعني علامت  مي 90تر از  كوچك اي ها زاويهxقسمت مثبت محور 

  است. 4پس پاسخ گزينۀ   
  دوم: راه حل   
2x ازاي بهطوركه از نمودار مشخص است، مقادير خط  همان     ،2 ازاي بهمثبتx   2 ازاي بهمنفي وx 4بنـابراين گزينـۀ  ،، صـفر اسـت 

  درست است.
  سوم: راه حل   
  گويند.  ها، عرض از مبدأ خط ميyنكته: به محل تقاطع هر خط با محور   
yبرابر است با:  bو عرض از مبدأ  aنكته: معادلۀ خطي با شيب    ax b   

2نقطۀ با توجه به نمودار، خط از دو    0( , 0و  ( 1( , ) 0پس شيب آن برابر  ،گذرد مي 1 1
2 0 2

( ) 



 -1باشد. از طرفي عرض از مبدأ خط برابـر  مي 

1صورت  است، پس مطابق نكته معادلۀ آن به 12y x  كنيم. اول، خط را تعيين علامت ميل راه حباشد. حال با توجه به نكتۀ  مي  

2x
y    

  1رياضي  80مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -67
2نقطۀ    2( ,   صورت زير است: رأس سهمي است، بنابراين معادلۀ سهمي به (

22 2y a(x )    
0توجه به شكل، نقطۀ با    1( , روي سهمي قرار دارد، با جايگذاري مختصـات ايـن نقطـه در  (

  معادلۀ سهمي داريم: 
2 11 0 2 2 4 2 1 4a( ) a a          

21صورت  بنابراين معادلۀ سهمي به   2 24y (x )    73ها، فقط نقطۀ  است. با جايگذاري نقاط داده شده در گزينه 4( , روي ايـن سـهمي  (

  قرار دارد.
  1رياضي  74و  73هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -68

2نكته: براي حل معادلۀ    0ax bx c   0(a )2 ، به روش مربع كامل ابتدا كل عبارت را بر ضريبx كنيم. سپس مربـع نصـف  تقسيم مي
  كنيم. را به طرفين معادله اضافه مي xضريب 

2 2 2 2 2 2 20 0 2 2 2 2
b c b b c b b b cax bx c x x x x ( ) ( ) (x ) ( )
a a a a a a a a a

                 

  توان نوشت:  مطابق نكته مي  
2 ــريب  ــر ض ــيم ب 2 تقس 2

2 اضــافه كــردن 2
ــربع نصــف ضــريب  م

2 179 6 17 3 9
2 1 17 1 1 23 9 9 9 3

x

x

x x x x

x x (x )

    

       
  

1پس خواهيم داشت:   
3h    2وk ، :در نتيجه  

2 61
3

k
h
  


  

x

y

2

2
1
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  1رياضي  80تا  78هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -69
2نكته: در سهمي    0y ax bx c (a )    ؛  

2) طول رأس سهمي برابر 1  
b
a

 .است  

0a) اگر 2    0، نمودار رو به بالا و اگرa .نمودار رو به پايين است ،  
0c) اگر 3   0ها و اگر  ها را در بالاي محور طول ، نمودار محور عرضc د و اگـر كنـ ها قطع مـي ها را در پايين محور طول ، نمودار محور عرض

0c گذرد. ، نمودار سهمي از مبدأ مختصات مي  
  كنيم. را پيدا مي cو  a ،bبا توجه به نكتۀ بالا، در هر گزينه علامت   

0 0c abc     0         2: گزينۀ 0 0 0 02
bc ,a , b abc
a

          1: گزينۀ  

0 0 0 0 02
bc ,a , b abc
a

          0        4ينۀ : گز 0 0 0 02
bc ,a , b abc
a

          3: گزينۀ  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  1رياضي  65مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -70

  اول: راه حل   
3 2 2 3 2 2 2 2 2 2(a a b) (ab b ) a (a b) b (a b) (a b)(a b ) a b

a b a b a b
       

   
  

  
  دوم: راه حل   

3 3 2 2a b (a b)(a ab b )    نكته :  
3 2 2 3 3 3 2 2 2 2 2 2

2 2

a a b ab b (a b ) (a b ab ) (a b)(a ab b ) ab(a b) (a b)(a ab b ab)
a b a b a b a b

a b

              
  

   

 

  

  1رياضي  91و  88هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -71
2نكته: اگر معادلۀ    0ax bx c    0داراي  لامت ع گاه اين عبارت در كل اعداد حقيقي، هم باشد (داراي ريشۀ حقيقي نباشد)، آنa .است  
  كنيم:  هاي معادله، عبارت را تعيين علامت مي با تعيين ريشه  

2ريشۀ حقيقي ندارد.  24 0 4x x       
2ريشۀ حقيقي ندارد.  0 2x x       

2ريشۀ حقيقي ندارد.  1 0 1 4 3 0x x            
2 24 0 4 2x x x        

2 2( , )    مجموعه جواب :               

2

2
2

2 2
4
2

1
4

عبارت       

x

x
x

x x

x



   
   

    

   
  

 

  

  
  1رياضي  100تا  97هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -72

تب متمايزي داراي مؤلفـۀ اول يكسـان صورت زوج مرتب داده شده باشد، هنگامي اين رابطه تابع است كه هيچ دو زوج مر  نكته: اگر يك رابطه به  
  ها نيز با يكديگر برابر باشند.  هايي داراي مؤلفۀ اول يكسان باشند، مؤلفۀ دوم آن نباشند؛ يعني اگر در آن زوج مرتب

  توان نوشت:  با توجه به نكتۀ فوق، مي  

2 0 2 1 1 0 22 2
b b( , ) ,( , ) f b        

2 2 23 3 2 2 2 2 3 2 0 1 2 0 1 ا  2 ي  ( ,a a) ,( , a ) f a a a a a (a )(a ) a a                   
  داريم:  fر رابطۀ د bو  aبا جايگذاري   

       .تابع نيست 2 2 0 3 2 2 1 2 0 3 2a f ( , ) ,( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , )     
       .تابع است 1 2 0 3 0 1 1 2 0 3 0a f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )     

1aپس فقط      :2قابل قبول است. بنابراين 1 3a b     
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  1رياضي  80صفحۀ  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تركيب * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -73
  آوريم:  دست مي ابتدا طول رأس سهمي را به  

2 2
b kx
a
 

   

  آوريم:  دست مي با جايگذاري آن در معادلۀ سهمي، عرض رأس سهمي را به  
22 4 412 2 4

k k k ky ( ) k ( ) k   
        

1yرأس سهمي روي خط  ،بنابر فرض مسئله   x  داريم: كند. با جايگذاري اين نقطه در خط  ختصات آن در معادلۀ خط صدق مياست، بنابراين م  

2 2 2 0 24 4 6 8 1 يا   0 2 4 04 2 4 4 0 4

k k
k k k k k (k )(k )

k k

   
               

    

  

  1رياضي  63مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74
3 3 2 2 3 3 3 33 3 3(a b) a a b ab b a b (a b) ab(a b)           :(اتحاد مكعب مجموع دو جمله) نكته  

  توان نوشت:  ميبنابر نكتۀ فوق،   
3 3 3

3
1 1 1 1 1 13 3 (*)x (x ) x (x ) (x ) (x )

x x x x xx
           

3پس براي محاسبۀ حاصل عبارت   
3
1x

x
  1كافي است مقدارx

x
  :را تعيين كنيم  

ــر  2 ــيم ب ــرفين تقس 2 ط
0

3 1 1 13 1 0 0 3 0 3x
x

x xx x x x
x x x

 
              

1با جايگذاري    3x
x

    :در (*) خواهيم داشت  

3 3
3
1 3 3 3 27 9 18x ( ) ( )

x
           

  1رياضي  92مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -75
  صورت:  يك عبارت جبري باشد. در اين uيك عدد حقيقي مثبت و  aنكته: فرض كنيم   

u a a u a     )1  
u يــا a u a u a     )2  

  توان نوشت:  با توجه به نكته مي  
2 2 1 1 2 2 1 1 2 3x x x              

2 3 3 2 3 1 5 (1)
2 يا   يا   1 2 1 2 1 3 1 (2)

x x x

x x x x x

            
          

  

  آوريم:  دست مي ) را به2) و (1حال به كمك محور، اشتراك (  

  
1بنابراين مجموعه جواب اين نامعادله    1 3 5( , ) ( , )  .است  

  
 كتاب 68تا  64هاي  * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -76

  هاي ارتجاعي در هر دو نيمۀ قلب وجود دارند. هاي اكليلي و طناب دسته تارهاي دهليزي، رگ  
  گره سينوسي دهليزي در ديوارهٔ دهليز راست قرار دارد.  
  كتاب 79مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -77

  هاي خوناب. كند نه پروتئين ن به تنظيم دماي بدن و يكسان كردن دما در نواحي مختلف بدن كمك ميخو   
  كتاب 81مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -78

  يابد. يش ميمدت يا قرار گرفتن در ارتفاعات اين هورمون افزا  هاي طولاني هاي تنفسي و قلبي، ورزش خوني، بيماري در كم  
  كتاب 78و  77هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -79

  شود. شود، بلكه وارد سياهرگ مي دهد. لنف هرگز وارد سرخرگ نمي هاي لنفي پراكندگي يكنواختي ندارند. گره لنفي، كار تصفيۀ لنف را انجام مي گره  

20 1 43 51
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  كتاب 76سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -80
ماندهٔ فشار خون كه فشار تراوشي نام دارد؛ دو نيروي مؤثر در  ها در خون و باقي خاطر وجود پروتئين اختلاف فشار ميان درون و بيرون مويرگ به  

  بافتي است. تبادل مواد بين مويرگ و مايع ميان
  كتاب 67* حيطه: درك و فهم * صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده ▲  4پاسخ: گزينۀ  -81

  است. Aشامه مربوط به  درون  
 كتاب 76و  55هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -82

نزديـك هـاي  اي خارجي در حال انقباض هستند و با باز شدن قفسۀ سينه، فشار از روي سـياهرگ هاي ديافراگم و بين دنده هنگام دم، ماهيچه  
  كشد. شود كه خون را به سمت بالا مي ها فشار منفي (فشار مكشي) ايجاد مي شود و درون آن قلب برداشته مي

  شود. اي داخلي سبب بازدم فعال و كاهش حجم قفسۀ سينه و افزايش فشار (كاهش فشار مكشي) در سياهرگ مي هاي بين دنده انقباض ماهيچه  
 كتاب 85و  84هاي  : * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال ▲  2پاسخ: گزينۀ  -83

ها و مرجانيان) يا همولنف (در سامانۀ گردش خـون بـاز) و يـا  تواند آب (در اسفنج جايي مواد وجود دارد كه مي در همۀ جانوران مايعي براي جابه  
  خون (در سامانۀ گردش خون بسته) باشد.

  كتاب 78و  76، 72هاي  وسط * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال: * مت ▲  3پاسخ: گزينۀ  -84
  ها: علت رد ساير گزينه  
  ها وجود دارند. هاي فشاري و شيميايي فقط در سرخرگ : گيرنده1گزينۀ   
  تر و بيشتر است. ها گسترده : حفرهٔ داخل سياهرگ2گزينۀ   
  ارند. هاي دست و پا وجود د كبوتري فقط در سياهرگ ههاي لان : دريچه4گزينۀ   
  كتاب 78و  77هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تركيب * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -85

  دستگاه گوارش. وشود و كبد جز  هاي لنفي محسوب مي اندام طحال جزو  
  كتاب 82مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تركيب * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -86

  ها: علت رد ساير گزينه  
  نوتروفيل هستۀ چند قسمتي دارد. و نوفيل هستۀ دو قسمتي: ائوزي1گزينۀ   
  دار دارند. : هر دو ياخته، ميان ياختۀ دانه2گزينۀ   
  اند. وجود آمده هاي بنيادي ميلوئيدي به : هر دو ياخته از ياخته4گزينۀ   
 كتاب 85و  84هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -87

  تنان سامانۀ گردشي باز دارند كه داراي همولنف و فاقد مويرگ هستند. قلب منفذدار در حشرات وجود دارد. بندپايان و بيشتر نرم  
 كتاب 71تا  69هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -88

  نادرست است. 1ها است، بنابراين گزينۀ  گذاري شده مربوط به انقباض بطن بخش علامت  
  كتاب 76و  68، 64هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -89

 نادرست است.» ب«فقط عبارت   
  وشن در تماس است. (علت درستي عبارت الف)دريچۀ دولختي بين دهليز چپ و بطن چپ قرار دارد و فقط با خون ر   
گره سينوسي دهليزي و دهليزي بطني در ديوارهٔ دهليز راست قرار دارند، بنابراين با خون تيره در تماس هستند. (علـت نادرسـتي عبـارت ب و   

  درستي عبارت ج)
  اس هستند. (علت درستي عبارت د)هاي لانه كبوتري، در سياهرگ هاي دست و پا قرار دارند و با خون تيره در تم دريچه  

 كتاب 86تا  84هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -90
  ند.درستي كامل ك تواند جملۀ داده شده را به بنابراين عبارت ج نمي ،تنان) گردش خون باز دارند جانوراني كه قلب منفذدار دارند (بندپايان و بيشتر نرم  

  كتاب 83و  53، 42هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تركيب * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -91
  انيدرازكربنيك در گلبول قرمز وجود دارد نه پلاسما.  
  شود. ترومبين هنگام آسيب بافت و گرده در پلاسما ديده مي  
  هاي گوارشي. ند هورمونپروترومبين و اريتروپويتين هر دو در پلاسماي سالم وجود دارند، مان  

  كتاب 72و  71، 65هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تركيب * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -92
 نادرست است.» الف«فقط عبارت   
  (A) دهد، بنابراين بافت پيوندي دارد. (علت نادرستي عبارت الف) سرخرگ اكليلي را نشان مي  
  (B) دهد كه هنگام شروع ثبت موج  دريچۀ سيني سرخرگ ششي را نشان ميT ها) باز است. (علت درستي عبارت ب) (انقباض بطن  
  (A)  و(D) دهند كه داراي خون روشن هستند. (علت درستي عبارت ج) هاي اكليلي را نشان مي سرخرگ  
  (E) دهد كه هنگام ثبت موج  دريچۀ سه لختي را نشان ميS ت د)ها بسته است. (علت درستي عبار  و انقباض بطن  
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 كتاب 78مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -93
ثبـت  Pده قلب و تعداد امـواج  ها فعاليت قلب و در نتيجه برون هاي شبكۀ هادي قلب متصل هستند و با تحريك آن حس به گره اعصاب پادهم  

  يابد. شده در واحد زمان كاهش مي
  دهند. ها پخش هستند و در صورت تحريك، فعاليت قلب را افزايش مي اي بطن هاي ماهيچه ياخته حس در بين اعصاب هم  

  كتاب 85و  84هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تركيب * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -94
  پلاناريا لولۀ گوارش ندارد، بلكه كيسۀ گوارشي دارد.  
  كتاب 85و  45هاي  * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحهمشخصات سؤال: * دشوار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -95

  شود. اي در حشرات و كرم خاكي مشاهده مي لوله  قلب  
  دربارهٔ كرم خاكي است.» د«دربارهٔ ملخ و » ج«دربارهٔ كرم خاكي، » ب«در مورد حشرات، » الف«  

 

 كتاب 70درك و فهم * صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: ▲  2پاسخ: گزينۀ  -96
 كتاب 71مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -97
 كتاب 73حيطه: كاربرد * صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -98

5 4 5 4 ــايي4 داخل زيردري 10 1000 10 30 9 10 4 10 9 10 31 10: P P gh P ( ) Pa                 اختلاف فشار در دو طرف سوراخ 

4 4 وزنه     وزنه      وزنه       31 10 3 10 93 9 3mm g PA N / kgm g             
 كتاب 77مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -99
 كتاب 74مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -100

1 2
mgF mg F P A mg PA P P
A

           

5 1 2 15 1 6 30A B A A B Bm m m V V / / kg             
5 5 5

2 2 4
30 10 30010 10 1 4 10

3 5 10 3 25 10
P / Pa

( ) 


     
   

   

3* توجه شود دو واحد   
g

cm
kgو  

lit
  معادل هم هستند. 

 كتاب 78تا  74هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  3سخ: گزينۀ پا -101
Pهستند. در آزمايش توريچلّي طبق رابطۀ درست جز جملۀ دوم  ها به همۀ جمله   gh برابر فشار ستوني از جيـوه بـه ارتفـاع  جوّ ، فشارh 

  كند. ع جيوهٔ داخل آن تغيير نمياست. در نتيجه با تغيير قطر لوله، ارتفا
  كتاب 76مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲   3پاسخ: گزينۀ  -102

42
5 51

1000 10 6 6 101 1 1 1 0 6 1 6
10 10

P P gh gh / /
P P P

     
         

 
  

  )4-3( كتاب مثال 75مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -103
1 1 2 2

21 1 2 2 1 2
1

12 14 4 1 2
A BP P gh gh

h h ( ) /

    


            


   

1 23 3

2 13 3

ر    گ ا  1 2 1 2 1 2 1 44

ر    گ ا  1 2 1

g g/ / / /
cm cm

g g/
cm cm

       

     


  

  كتاب 75و  74هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -104
5

5
3

4 4 3 3 10
3 10 30
10 10

AP P gh P P gh P

h m

         


  



   
   

  
  

h

A

P

12cm

4cm
14cm

A B

21

10cm

mg

1F P A 

2F PA
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  كتاب 78مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -105
  

گاز     2 2 1 1
گاز    ــه اي   پيمانـ

A B

g

P P P gh gh P

P P P

      
  




   

گاز     1 1 2 2 1

1 1 3 3

14 4 2010 1000 10 600100 100
2000 600 1400 1 4

gP P P gh gh ( )

kg g/
m cm


              

        


   

  
  كتاب 78تا  74هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -106

49 6 10 1200 10 8P gh / h h m           
  كتاب 77مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1گزينۀ پاسخ:  -107
از جيوه است كه  cm60قرار گرفته باشد، برابر فشار  30كه لولۀ آن با زاويۀ  از جيوه در حالتي cm120فشار   

از بقيه بيشتر  Aفشار هواي شهر  دهد ها نشان مي در حالت قائم قرار گرفته باشد؛ بنابراين مقايسۀ فشارسنج
  است.

)60CP cmHg  50وBP cmHg  70وAP cmHg(  
  كتاب 87مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -108
Pتر خوب است در رابطۀ  براي حل ساده   P gh  جملۀ  ، هر سهP ،P  وgh  حسب را برcmHg .حساب كنيم  

1 1 2 2 2 21 2 68 13 6 6gh gh / / h h cm           
64 كف ظرف  6 70P cmHg     

2 جديد     70 1 4 70 1 4 68 6/ P / / cmHg     %   
ــد ــد هوامايع جدي ــرف مايع جدي 68 جديد كف ظ 6 64P P P / P       

ــد 1 مايع جدي 1 2 2 1 14 6 1 2 13 6 4 6 52P / cmHg gh gh / h / / h cm            
68پس    52 16cm  .از ارتفاع بايد كم شود  
 ابكت 92مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -109

  
ز    گا  1 1 2 2

2
20 5072800 13600 10 95000 10100 100

P gh P gh

( ) ( )

  

        


   

2 2 3100000 95000 5 1000 kg
m

         
  

 كتاب 83تا  80هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -110
 ماند. ور مي نيروي وزن با نيروي شناوري برابر است و چون جسم در داخل آب است، جسم در آب غوطه Aدر مورد جسم   
  رود. چون نيروي وزن از نيروي شناوري بيشتر است، جسم در آب فرو مي Bرد جسم در مو   
  رود. چون نيروي شناوري از نيروي وزن بيشتر است، جسم به طرف بالا مي Cدر مورد جسم   

 

  ابكت 61و  60هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -111

2Feهاي  يون     3كشي شده پس از تبديل به  موجود در آب لولهFe اي رنگ را كه همان زنـگ  هاي قهوه ، هنگام چكه كردن شير آب، رسوب
  توان با پنبۀ آغشته به آبليمو يا سركه آن را از بين برد.  آورند كه مي وجود مي آهن است به

  كتاب 62و  61 هاي مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -112
هاي دروني فلز اكسايش نيابد. بـه  شود كه لايه چسبد و سبب مي آلومينيم اكسيد جامدي با ساختار متراكم و پايدار است كه به سطح فلزي مي  

  همين دليل وسايل آلومينيمي در برابر اكسايش مقاومند.

C

30120cm 60cm

2 20h cm

14cm1

2

4cm  
A B

20cm 50cm

1

2
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  كتاب 63مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -113

  رنگ  نام تركيب  فرمول

2CuCl   مس(II) آبي  كلريد  

3FeCl   آهن(II) زرد  كلريد  

CuCl   مس(I) سبز  كلريد  

  كتاب 64* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -114
2اكسيد:  نيتروژن تري دي    3N O  

4تترافسفر هگزااكسيد:    6P O  
  اتم كلر دارد.) 3PCl )3كلريد:  فسفر تري  
  كتاب 80و  65هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفح ▲  4پاسخ: گزينۀ  -115

هـوا واكـنش داده و اوزون  2Oتواند در مجاورت نـور خورشـيد بـا گـاز  مي 2NOباشد. گاز  بوده و اتم نيتروژن مي 15متعلق به گروه  Xاتم    
  تروپوسفري را توليد كند.

  كتاب 66ط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوس ▲  3پاسخ: گزينۀ  -116
pH)7ها  شود و با اسيدي كردن آن ها حل مي اكسيد اضافي هوا در آب درياها و اقيانوس بخش زيادي از كربن دي    )  اسكلت آهكي گروهي از

  برد. ها را از بين مي تنان و مرجان كيسه
  كتاب 65شوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * د  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -117

1(  

  

  

 -  

 

  

  2(  

  

  

 -  

  
 ناپيوندي 12 -پيوندي 4  ناپيوندي 10 -پيوندي3   ناپيوندي8-پيوندي4   ناپيوندي 8 -پيوندي4 

3(  

  

  
  

 -  

 

  

    4(  
  

 -  

  

  
 ناپيوندي 1 -پيوندي 3  ناپيوندي 2 -پيوندي4   ناپيوندي4-پيوندي4   ناپيوندي 1 -پيوندي4 

  كتاب 67ل: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤا ▲  3پاسخ: گزينۀ  -118
pH)7تمامي اكسيدهاي فلزي بر اثر انحلال در آب به آن خاصيت بازي     ) كه اغلب اكسيدهاي نافلزي بر اثر انحلال در آب  دهند در حالي مي

pH)7 به آن خاصيت اسيدي ) بخشند. مي   
2هاي ارائه شده در صورت سؤال:  تركيباز بين    5N O ،3SO  4و 10P O »و » اكسيد اسيديMgO  2وK O »هستند.» اكسيد بازي  
  كتاب 70تا  65 هاي مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -119

  هاي ذكر شده در صورت سؤال كاملاً درست هستند. تمامي عبارت  
  كتاب 68مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -120
  كتاب 73مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -121

18ماي كرهٔ زمين به اي وجود نداشتند، ميانگين د  اگر گازهاي گلخانه   C  رسيد. مي  
  اي درست هستند. ها در خصوص اثر گلخانه ساير گزينه  
  كتاب 75و  74 هاي مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -122

پـذير)  تخريـب در توليد پلاستيك سـبز (زيسـت مادهٔ پايهعنوان يك منبع گياهي، به عنوان  بايد بدانيم كه نشاسته پليمر نيست. نشاسته به   
  شود و خود، پليمر نيست. استفاده مي

  كتاب 78مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -123
15الف) آلوتروپي از مولكول اكسيژن است كه در فاصلۀ     30km  15در ارتفـاع در لايۀ استراتوسفر وkm  از سـطح زمـين يعنـي در لايـۀ

  تروپوسفر هم حضور دارد.
  ت) درست  پ) درست  ب) درست  
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  كتاب 83تا  81 هاي مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -124
76وين) و فشار يك اتمسفر كل 273گراد ( شرايط استاندارد براي گازها دماي صفر درجۀ سانتي   760( cm Hg mm Hg)  شود. ميدرنظرگرفته  
  كتاب 83مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -125

22 2 2
2

10 5 0 252
mol H

H : / g H / mol H
g H

  آ)  

22 2 2
2

22 40 75 16 81
/ LCO

CO : / mol CO / LCO
mol CO

  ب)  

33 3 3
3

480 5 241
gO

O : / mol O gO
mol O

   پ)  
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  )انسانی علوم و ادبیات رشتۀ( ۶ ۀمرحل نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ
  

  

 كتاب 82مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -61

2y: در سهمي 1نكتۀ    ax bx c    0اگرa 0و اگر   صورت ، شكل سهمي بهa است.  صورت ، شكل سهمي به  
2y: در سهمي 2نكتۀ    a(x b) c    مختصات رأس سهمي(b ,c) باشد. مي  
  اول: راه حل  
  كنيم: همي را مشخص كرده و به كمك دو نقطۀ دلخواه آن را رسم مي، ابتدا رأس س2به كمك نكتۀ   

1 1( ,   رأس سهمي : (
: 2 3A ( , )   
: 0 3B ( , )   

  درست است. 1دست آمده گزينۀ  مطابق شكل به  
  دوم: راه حل  
0aچون در اين سهمي  1مطابق نكتۀ     توانند پاسخ درست باشند. از طرفـي  نمي 4و  2هاي  پس گزينه ،است  صورت پس شكل سهمي به

تواند پاسخ باشد، زيرا طول رأس سهمي آن منفـي  هم نمي 3باشد كه عددي مثبت است، پس گزينۀ  مي 1طول رأس سهمي برابر  2مطابق نكتۀ 
  درست است. 1نۀ بنابراين گزي ،است

 كتاب 75و  66هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -62
2fكنيم. در هر كدام از توابع مقادير  تك بررسي مي ها را تك گزينه   ( 4fو  ( (   كنيم. طور حدودي مشخص مي را به (

  
  
  

2 0 2 44 0
f ( )

f ( ) f( )
f ( )


 


      1: گزينۀ  

  
  
  

  
2 4f ( ) f ( )       2: گزينۀ  

  
  
  
  
  

2 4f ( ) f ( )       3: گزينۀ  
  
  
  
  
  
  

2 4f ( ) f( )       4: گزينۀ  
  

  درست است. 2بنابراين گزينۀ   

y

x
1
3

1 2

 



y

x2
4

4f( )

4

y

x2 2 4

2f ( )
4f ( )

y

x

2f ( )

2 4

4f ( )

y

x2f ( )
4f ( )
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 كتاب 65صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -63

اول: با توجه به دامنۀ داده شده كه برابر مجموعۀ  راه حل   2 1 0 1 2D , , , ,   آوريم: دست مي است، برد هر تابع را به  
  عضو 5                    5 3 7 2 3 8 13y x R , , , ,      1: گزينۀ  

  عضو  3  22 1 9 3 1y x R , ,   2: گزينۀ  

  عضو 3    
4 1 0 44 4

xy R , , 
   

 
  3: گزينۀ  

  عضو 3                       2 1 1 5 1 2 1 0y x R , ,       4: گزينۀ  
  پاسخ درست است. 1پس گزينۀ   
پس مقدار آن براي هر عدد و قرينۀ آن عدد، يكي خواهد شد. در نتيجه برد  ،تواني زوج دارد x، 4و  3، 2هاي  در ضابطۀ توابع گزينه دوم: راه حل  
  پاسخ است. 1بنابراين گزينۀ  ،ن توابع نقاط كمتري خواهد بوداي

 كتاب 76و  66هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تركيب * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -64
1از    3f ( )  شود كه تابع  نتيجه ميf(x)  1از نقطۀ 3A( , ) چـون  ،) نادرسـت هسـتند4) و (1هـاي ( ين گزينهگذرد. بنابرا  در ناحيۀ دوم مي

زيـرا دامنـۀ آن  ،هم نادرست است 2، گزينۀ f(x)كنند. از طرفي با توجه به دامنۀ تابع  نمودارهاي مربوط به اين دو گزينه از ناحيۀ دوم عبور نمي
  تواند نمودار اين تابع خطي باشد. مي 3بنابراين تنها گزينۀ  ،شامل اعداد مثبت نيست

 كتاب 80مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -65

2yنكته: در سهمي به معادلۀ    ax bx c   0(a ) 2، طول رأس سهمي
bx
a

  .است  

  آوريم: دست مي را به 1y و 2yهاي  ابتدا به كمك نكته طول رأس سهمي  


        21
66 5 32 2

b ( )y x x : x x
a

   

       22 2 7 2 4
b cy x cx : x x
a

   

3يعني برابر  1yبايد نصف طول رأس سهمي  2yطول رأس سهمي   
 باشد. بنابراين 2    

3 64 2
c c  

 كتاب 63مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -66
 Aرا با نمودار پيكاني نشان دهيم، در صورتي اين رابطه تابع است كـه از هـر عضـو  Bبه مجموعۀ  Aاي از مجموعۀ  نكته: اگر رابطه اول: راه حل  

  دقيقاً يك پيكان خارج شده باشد.
  پس: ،دو پيكان خارج شده است. طبق فرض سؤال، اين نمودار پيكاني بايد تابع باشد 5توجه به نكته در نمودار پيكاني داده شده از عدد  با  

ــترك ــة مش 2 اتحاد جمل 2
3 0 3

3 يا   2 2 3 0 3 1 0
1 0 1

b b
b b b b (b )(b )

b b

   
           
     

   

1bاگر مقدار     6و يكي بـه  3 دو پيكان خارج شده است (يكي به -2صورت از عدد  را قرار دهيم، در اين (
3bبنابراين فقط مقدار  ،پس تابع نيست   3قابل قبول است. اگر مقدارb   را جايگذاري كنـيم، نمـودار

  آيد: درمي رو روبهصورت  پيكاني به
صورت  اگر اين نمودار را به شكل زوج مرتب بنويسيم به   5 3 6 6 2 3( , ) , ( , ) , ( ,  1بنابراين گزينۀ  ،شود مي (

  درست است.
  صورت زوج مرتب، هيچ دو زوج مرتب متمايزي داراي مؤلفۀ اول برابر نيستند. نكته: در نمايش يك تابع به دوم: راه حل  
دليل وجود دو زوج مرتـب  به 2در صورت سؤال گفته شده كه نمودار پيكاني يك تابع است. پس نمايش زوج مرتبي آن نيز بايد تابع باشد. گزينۀ   

2 6( , )  2و 3( , ) 5دليل وجود دو زوج مرتب  به 3، گزينۀ 2( , 5و  ( 3( , 2دليل وجود دو زوج مرتب  به 4و گزينۀ  ( 3( , )  2و 6( , )  مطابق
  پاسخ است. 1بنابراين گزينۀ  ،نكته تابع نيست

 كتاب 69تا  64هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -67
  كنيم: ها را بررسي مي مجموعۀ برد هر يك از توابع داده شده در گزينه  

 0 1 2R , ,  1:گزينۀ  
 1R   2:گزينۀ  
 0 1 2 3R , , ,  3:گزينۀ  
 1 0 3R , ,   4: گزينۀ  

  تعداد اعضاي بيشتري دارد. 3بنابراين برد تابع گزينۀ   

5
6
2

3
6
3
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 كتاب 81و  75، 68هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تركيب * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -68
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه  
  گيريم. داريم: را طول و عرض مستطيل درنظرمي yو  x: 1ۀ گزين  

     3 23 3y x(yx) (x )(x) x x مساحت مستطيل  
  تابع خطي نيست.  
صورت  : تابع محيط دايره به2گزينۀ    2f (r) r.است كه تابعي خطي است ،  

عنوان مثال  : الزاماً تابعي خطي نيست. به3گزينۀ     2y x  3از مبدأ و نقطۀ 3( , ) كند ،ولي خطي نيست.  عبور مي  

عنوان مثال  : الزاماً تابعي خطي نيست. به4گزينۀ      21 2 52y (x 4از دو نقطۀ  ( 3( , )  2و 5( , ) كند، ولي خطي نيست. عبور مي  

  پاسخ است. 2زينۀ پس گ  
 كتاب 84و  80هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -69

P(x)صـورت  تابع هزينه باشد، در اين صورت رابطۀ بين اين سه تابع بـه C(x)تابع درآمد و  R(x)تابع سود،  P(x)نكته: اگر    R(x) C(x)  
  باشد. داد كالا ميتع xاست كه در آن 

  بنابر فرض مسئله تابع هزينۀ توليد كالا برابر است با:  
500 200C(x) x    

  حال بنابر نكتۀ فوق خواهيم داشت:  

         2 21 1250 500 200 500 4503 3x x R(x) ( x ) R(x) x x   

دست  را به R(x)ت رأس تابع درجه دومِ شود، كافي اس ازاي آن بيشترين درآمد روزانه حاصل مي دست آوردن تعداد كالايي كه به در ادامه براي به  

دانيم طول رأس يك سهمي از رابطۀ  آوريم. مي  2
bx
a

  آيد، پس: دست مي به 

450 67512 2 3

b
a ( )

    


 x طول رأس سهمي :  

 كتاب 56مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تركيب * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70
a): اگر 1نكتۀ    ,b) (c ,d)گاه  ، آنa c , b d    
b: 2نكتۀ    c bc(a ) a   

b: اگر 3نكتۀ    ca aگاه  ، آنb c   
  توان نوشت: مي 1با توجه به نكتۀ   

  

 


       
2 2 2 3 4 2 3

2 2 1
4 8 2 2 2 2 4 2 3 2n m n m n m

m n ( )

( ) n m ( )
   

  كنيم: يك دستگاه نوشته و آن را حل مي) را در 2) و (1معادلات (  

(1) ــة  جايگــذاري در معادل

2 2
4 2 3

15 5 1 2

m n
n m

n n m

 
  

    

   

1بنابراين    112 2mn      

  
  كتاب 86دانش * صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: ▲  2پاسخ: گزينۀ  -71

  كنندهٔ تفاوت در نيازها است. از يك زمان به زمان ديگر متفاوت است، منعكس اينكه سطح حداقل معيشت (خط فقر) از يك كشور به كشور ديگر و  
  كتاب 56مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -72

ا در مبادلات اند از ميزان پول نقد در گردش بكاهند و سهم چك ر  هاي اقتصادي از طريق آن، توانسته ها با ايجاد چك و سازماندهي فعاليت بانك  
  افزايش دهند.
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  كتاب 80و  79هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -73
هاي جديد، گسترش و توسعۀ مراكز توليدي و يا اسـتفادهٔ بهتـر از امكانـات و  افزايش توليد ناشي از افزايش سطح زير كشت، تأسيس كارخانه  

  ايي براي رشد هستند.ه ها، مثال منابع و نظاير اين
اجتماعي، سطح تحصيلات، دسترسي به آب سالم، كاهش نرخ مـرگ و  -هاي سياسي برخورداري از امكانات آموزشي، مشاركت مؤثر در فعاليت  

  هايي براي توسعه هستند. مير نوزادان، بهبود توزيع درآمد و كاهش فقر، مثال
  كتاب 72ه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيط ▲  2پاسخ: گزينۀ  -74

  شوند. ها شريك مي گذاري است. زيرا در اين حالت مردم در سرمايه و سود شركت از جمله پيامدهاي مطلوب اين روش، افزايش انگيزهٔ مردم براي سرمايه  
  كتاب 88دانش * صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: ▲  4پاسخ: گزينۀ  -75

  هاست. ويژه مولدّ كردن آن تر كردن آن و مقابله با فقر، مستلزم توانمندسازي افراد و به ادلانهاصلاح ساختار توزيع درآمد و ع  
  كتاب 83مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -76

شود  كنند كه موجب مي رب استفاده ميهاي توسعه براي تحميل الگوهاي فرهنگي غ المللي از معيارها و شاخص هاي بين برخي كشورها و سازمان  
  شدن تلقي شود. يافتگي معادل غربي مفهوم توسعه

كنند و ايـن مسـئله  هاي اجتماعي كشورها توجه نمي بومي و محلي، تاريخ، فرهنگ، باورها و ارزشهاي  از سوي ديگر، الگوهاي توسعه به تفاوت  
  باشند.» توسعه«زين براي موجب شد تا انديشمندان اقتصادي به دنبال يك واژهٔ جايگ

  كتاب 68دانش * صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -77
  كنند. الحساب، اصل طلب خود را در زمان سررسيد دريافت مي افراد يا مؤسسات خصوصي با خريد اين اوراق، ضمن دريافت سود علي  
  كتاب 79درك و فهم * صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: ▲  1پاسخ: گزينۀ  -78

هاي مختلف و نيز مقايسۀ وضعيت كشورهاي مختلف با يكديگر، بايد درآمد سـرانۀ آن كشـورها برحسـب  براي تبيين موقعيت كشورها در سال  
ور را برحسب شود؛ نخست درآمد سرانۀ كش حسب دلار آمريكا اعلام ميآمد سرانۀ تمامي كشورهاي جهان بر واحد پول يكساني محاسبه شود. در 

  شود. كنند و سپس با توجه به برابري قدرت دلار در آن كشور، درآمد سرانه برحسب دلار اعلام مي پول داخلي آن محاسبه مي
  كتاب 81دانش * صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: ▲  2پاسخ: گزينۀ  -79

ها و معدود كشورهايي مانند كشور قطر كه با   جز برخي استثنا ، بههماهنگي سطح توسعه و سطح رشد در مورد بيشتر جوامع امروزي صادق است  
را  32كه رتبۀ  حالي داشتن يك مادهٔ گرانبهاي معدني (نظير نفت) و صادرات مقادير زيادي از آن، امكان دستيابي به درآمد سرانۀ زياد را دارند در

  در شاخص توسعۀ انساني (كه وضعيت مطلوبي نيست) دارند.
  كتاب 80درك و فهم * صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: ▲  3گزينۀ  پاسخ: -80

  رشد اي باعث ارتقاي سطح توليد در كشور شده و حاصل اين فعاليت افزايش درآمد سرانۀ كشور است.  هاي آموزش فني و حرفه برگزاري كلاس  
هاي توسعه هستند نيز بهبود يافته است، پس توسعه نيز  شاخص وهايي نظير بهداشت، سلامت و امكانات آموزشي كه جز  از طرفي چون شاخص  

  توسعه اتفاق افتاده است. 
  كتاب 59مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81

  كند. ها بروز مي صورت افزايش قيمت تورم دلايل مختلفي دارد، گاهي علت تورم نابرابري عرضه و تقاضاي كل در جامعه است. اين فزوني تقاضا بر عرضه به  
  كتاب 60كاربرد * صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: ▲  2پاسخ: گزينۀ  -82

  با توجه به فرمول محاسبۀ نرخ تورم:  
 هاي جديد سطح قيمت –هاي قبلي  سطح قيمت

نرخ تورم  
  هاي قبلي سطح قيمت

50قيمت جديد كالا    000 2828 50 000 50 000 14 000 50 000 14 000 50 00050 000 100
x , , x , , x , , , x

,


          %   

28اما از ما تفاوت قيمت جديد و قيمت قديم را خواسته، يعني همان مقدار افزايش قيمت كه از    50 000 14 000, , % آيد. دست مي به  
  كتاب 74دانش * صفحۀ  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -83

  شوند. اي و عمراني در كشور، منتشر مي هاي توسعه منظور تأمين اعتبار طرح هاي دولتي و خصوصي، به و شركتها  اوراق مشاركت توسط دولت، شهرداري  
  تهيۀ دستورالعمل اجرايي و مقررات ناظر بر انتشار اين اوراق در ايران به عهدهٔ بانك مركزي است.  
  گيرد. شود و به او تعلق نمي زيان مؤسسه، شريك نميتري دارند، زيرا دارندهٔ اوراق در  نسبت به ساير اوراق بهادار ريسك كم  
  تواند مانند سهام در بازار سرمايه خريد و فروش شود. گاهي اوراق مشاركت مي  
  كتاب 87كاربرد * صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: ▲  1پاسخ: گزينۀ  -84

كه ايـن نسـبت از همـۀ  91پس در سال  ،تر است و برعكس سبهرچه نسبت دهك دهم به دهك اول يك جامعه كمتر باشد، توزيع درآمد منا  
  باشد. هاي ديگر مي تر از سال هاي ديگر بيشتر است، وضع توزيع درآمد نامناسب سال
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  كتاب 87مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -85
  

  تفاوت سهام دهك سوم و اول دهك سوم دهك اول
2سهم دهك سوم   5 7x x     

  
  تفاوت سهام دهك پنجم و سوم دهك پنجم  دهك سوم

7سهم دهك پنجم   2 9x x     
  

  تفاوت سهام دهك هشتم و ششم دهك هشتم  دهك ششم
12سهم دهك ششم   5 2 12 5 2 10 5/ x / x x /        

  
  تفاوت سهام دهك دهم و هشتم دهك دهم  دهك هشتم

12سهم دهك دهم   5 6 5 19x / / x     

  

  
  كتاب 59  صفحۀ *دانش * حيطه: مشخصات سؤال: * ساده  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -86

، در سـبك  با گسترش شعر فارسي دري در فارس و نواحي مركزي ايران (عراق عجم) و آذربايجان و توجه نويسندگان و شاعران به علوم و ادبيات  
 . توان شكوفاترين دوران زبان و ادب فارسي دانست . اين دوره را مي معروف است» قيعرا«شعر و نثر تحولي پديد آمد كه به 

  كتاب 69  صفحۀ *دانش * حيطه: مشخصات سؤال: * ساده  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -87
  ان عواطف را برانگيخت.تو  ، كمتر مي . بدون وزن است» وزن«ترين و مؤثرترين عامل،  توان گفت پس از عاطفه مهم ، مي دربارهٔ تأثير وزن در شعر  
 كتاب 75مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -88

  صامت صامت  مصوتّ بلند  صامت  آرد: ء/ آ/ ر/ د   
  شوند. در ابتدا حذف مي 4و  1هاي  شود، لذا گزينه اي با مصوتّ شروع نمي دقت كنيد كه در زبان فارسي هيچ واژه  
  كتاب 70  صفحۀ *دانش * حيطه: مشخصات سؤال: * ساده  ▲  2گزينۀ  پاسخ: -89

تر و درك محتـوا را  نشـين ، خوانـدن را دل . تشخيص لحن مناسب هـر مـتن شود مي» لحن«، سبب كشف  توجه به فضاي عاطفي و آهنگ متن  
  سازد. تر مي آسان

 كتاب 59مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -90
  ، ويژگي فكري سبك عراقي است.1گزينۀ   
  ، ويژگي ادبي سبك عراقي است.2گزينۀ   
  : ويژگي زباني سبك خراساني است.3گزينۀ   

 كتاب 61و  60هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -91
  واني ندارد.شود و ديگر سادگي و ر  تر مي در اين دوره نثر دشوارتر و ديرياب  

  كتاب 70و  69هاي  صفحه *دانش * حيطه: مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -92
. وزن آشـكارترين ابـزار  توان از آن چشم پوشـيد ، نمي ، بلكه جزء طبيعت شعر است و براي نشان دادن عواطف وزن در شعر جنبۀ تزئيني ندارد  

  . موسيقايي شعر است
 كتاب 75مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -93

  شود. هاي (يارو، مورچه، روز، شبيخون و نور) شنيده مي را بشنويد و اين صدا در واژه» او«زماني مصوتّ است كه شما از آن صداي » واو«  
 كتاب 76مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -94

  واج  9/ ج/ ا/ ع/ ي ـِر/ ت/  /ـِء/  ارتجاعي:  
  واج  10/ ل/ ا/ ح/ ا/ ت ـِ/ ص/ ط/ ـِاصطلاحات: ء/   
  واج  10/ گ/ ي ـِ/ س/ ت/ ـَ/ ل/ ب/ ـِبستگي: د/  دل  
  واج  10/ ش/ ا/ ن ـِ/ ش/ ف/ ـَآتشفشان: ء/ آ/ ت/   
  ابكت 61و  60هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -95

  نامه از دورهٔ غزنوي و سلجوقي است (نثر دورهٔ اول). نامه و سياست هاي يك، سه و چهار كتاب قابوس در گزينه  

 ميلادي 2015در سال  Cكشور » توزيع درآمد«جدول وضعيت 
  2  هك اولسهم د 

  5 سهم دهك دوم
  7 سهم دهك سوم
  5/8 سهم دهك چهارم
  9 سهم دهك پنجم
  5/10 سهم دهك ششم
  5/11 سهم دهك هفتم
  5/12 سهم دهك هشتم
  15 سهم دهك نهم
  19 سهم دهك دهم

  درصد توزيع درآمد 100  درصد جمعيت كشور 100
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  كتاب 78  صفحۀ *كاربرد * حيطه: مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -96
  . باشند وزن ميبينيم كه هر دو مصراع هم  ، مي اگر هجاهاي اين مصراع را جدا سازيم و زير هم بنويسيم  

  كوه  چـُ  ري  نا مـَ دا درَ ي پا گَر اَ
 - -  - -   -  -     - 
 ودَ  بـُ  نا دا كـِ هر ودَ بـُ نا وا تـَ

 - -  - -   -  -     - 

  كتاب 70 ۀ* صفح دانشه: طي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲ 4 ۀنيپاسخ: گز  -97
 است. 4ها هم نادرست نيستند، اما بهترين پاسخ گزينۀ  دقت داشته باشيد كه ساير گزينه  
  كتاب 74  صفحۀ *دانش * حيطه: مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -98

)،: (همـه  ؛ بـراي مثـال ها دچار اشكال نشويم نويسيم تا در شمارش واج ، مي خوانيم طوركه مي ، هر هجا را همان در جداسازي هجاها     هـَـ / مِ
  و رِي (حذف همزه در هنگام خوانش)ن تـُ)، (نور اي  (تو 

  كتاب 76  صفحۀ *كاربرد * حيطه: مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -99

  نيست د  بن  رشَ طِ خا بر كـِ يي دا گِ
 - -  - -   -  -     - 
 نيست د  سن خُر كِ هي شا دِ پا هزَ بِ

 - -  - -   -  -     - 

  ها هميشه بلند است. توجه كنيد كه هجاي آخر مصراع  
 كتاب 60مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -100

  »د«و » و«ويژگي فكري در »/ «هويژگي زباني در »/ ج«و » ب«، »الف«ويژگي ادبي در   

  
  كتاب 77مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -101

  ق.م. دچار انحطاط و فروپاشي شد. 7 ها سلطنت، بر اثر يورش ويرانگر آشوريان در قرن حكومت ايلام، سرانجام پس از قرن  
  كتاب 78مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -102

  دار دارد. ها و آجرهاي لعاب معبد چغازنبيل با استفاده از خشت خام در چند طبقه بنا شده است و روكشي از آجرنوشته  
  كتاب 80ه * حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساد ▲  4پاسخ: گزينۀ  -103
  شوند. گذار نخستين حكومت آريايي در ايران شناخته مي با توجه به تحقيقات جديد تاريخي در دو قرن اخير مادها بنيان  
  كتاب 82مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -104

  بايل مختلف ماد و پارس، قدرت خود را بر مناطق وسيعي از ايران تثبيت كرد.هووخشتر با تشكيل سپاه منظم و كارآمدي از ق  
  كتاب 88 ۀ* صفح درك و فهم: طهي* ح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -105
در اين شـهر بـه جمشيد رسيدند و به دستور اسكن با وجود دلاوري و رشادت آريوبرزن، سردار شجاع ايراني، سپاهيان مقدوني و يوناني به تخت  

  آتش كشيده شد.
  كتاب 91مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -106

  سلوكوس و جانشينانش قصد داشتند، فرهنگ يوناني را در ايران و ديگر متصرفات اسكندر در آسيا رواج دهند.  
  كتاب 98* صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -107
  يزدگرد سوم پس از شكست در جنگ مقابل اعراب در اطراف شهر مرو كشته شد و حكومت ساسانيان به پايان خود رسيد.  
  كتاب 86 ۀ* صفح درك و فهم: طهي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -108
  ه با پيروزي يونانيان پايان يافت.جنگ ماراتن بين داريوش هخامنش و كشور يونان (آتن و اسپارت) بود ك  
  كتاب 83 ۀ* صفح درك و فهم ه:طي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -109

  آميز بابل توسط كوروش بود. ترين و شكوهمندترين فتوحات تاريخ جهان، فتح مسالمت يكي از انساني  
  كتاب 76  حۀمشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صف ▲  2پاسخ: گزينۀ  -110
  كتاب 75  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ ▲  2پاسخ: گزينۀ  -111

  تمدن سيلَك در شهر كاشان قرار دارد.  
  كتاب 93  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ ▲  2پاسخ: گزينۀ  -112

 شكست سختي به ايران سپاه از حراّن، نام به در جايي اما آورد، هجوم النهرين نبي منطقۀ به مجهز و سپاهي بزرگ با روم مشهور سردار كراسوس،  
 اجـراي بـا كـه عهده داشت بر سورنِا ايراني، شجاع و باك بي سردار حَراّن، در جنگ را ايران سپاه فرماندهي. شد كشته روم مغرور سردار خورد و
  .يافت بزرگي دست پيروزي به جنگي گوناگون فنون
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  كتاب 85 ۀ* صفح دانش: طهي* ح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز خپاس -113
ويژه در شـوش و  ها و بناهاي مجلل، به تأسيس سپاه جاويدان، احداث جادهٔ شاهي و برپايي كاخ ،ايجاد تشكيلات نوين اداري، نظامي و اقتصادي  

  هايي از كشورداري را بنيان نهاد. است. در واقع داريوش، اصول و شيوه اريوشدهاي مهم  قدامتخت جمشيد، از جمله ا
  كتاب 87  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * صفحۀ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -114

 جانشـين و پسـر سوم، اردشير .شد خارج يانهخامنش سيطرهٔ از مصر او فرمانروايي دوران در .بود مشهور طلبي راحت و عياشي به دوم اردشير  
 او. رسـاند قتل به كنند شاهي ادعاي داد مي كه احتمال را كساني و پرداخت سلطنتي خاندان افراد عام قتل حكومتش به ابتداي در دوم اردشير

  كرد. قلمرو هخامنشي ضميمۀ دوباره را مصر و بود جو جنگ و طلب پادشاهي جاه
  كتاب 94  و 93هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -115
 سرتاسـر در آن قـوانين و دستورات كه ايجاد كنند قدرتمند و متمركز حكومتي اشكاني، طوايفي حكومت ملوك جاي به بودند، مصممّ ساسانيان  

. برخاسـتند به مخالفـت جديد حكومت با بدهند دست از را خود سبين خواستند استقلال  نمي كه محلي حاكمان از شود. بسياري اطاعت ايران
  .كرد همراه خود با گوناگون هاي ارائۀ دليل و نگاري نامه با را ديگر برخي و نشاند خود جاي سرِ جنگ بر با را مخالفان از بسياري اردشير

  
   كتاب 39* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -116
  كتاب 43مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -117
  مدت زندگي انسان است.   هاي روزانه و همچنين طولاني كنندهٔ فعاليت ترين عامل كنترل آب و هوا مهم  
  كتاب 38مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -118
فارس و درياي عمان به دليل عدم امكان صعود هواي مرطوب، در بارش در سواحل جنوبي كشور، نقش چنداني ندارند و موجـب شـرجي  خليج  

  شوند. شدن هوا مي
  كتاب 43مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -119

   متر است. ميلي 50هزار كيلومتر مربع و ميانگين بارش سالانۀ آن كمتر از  60ان است. مساحت آن ترين كويرهاي جه كوير، يكي از بزرگ دشت  
   گيـري آن اسـت. بخـش بزرگـي از  شود كه تبخير شديد، عامل اصلي شـكل اي گفته مي كرده كوير بخشي از بيابان است و به نمكزارهاي پف

  كوير، بيابان واقعي است. دشت
  كتاب 45مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -120

  گيري ريزگردها در كشور ايران شده است. ها و مديريت ضعيف منابع آب، باعث شكل ي، خشك شدن باتلاقهاي جوّ عواملي چون كاهش ريزش  
  كتاب 49و  48هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -121
  كتاب 49مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1: گزينۀ پاسخ -122
  شود. چه از غرب به شرق كشور برويم، مقدار آب رودها كمتر ميها، هر  ها و جهت آن به ناهمواري با توجه  
  كتاب 50مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -123
  كتاب 51ات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ مشخص ▲  1پاسخ: گزينۀ  -124
  گويند. كند، حوضۀ آبريز مي ترين نقطۀ آن هدايت  هاي جاري را به سوي پايين ها، آب اي كه با توجه به شكل زمين و شيب ناهمواري به محدوده  
  كتاب 52مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -125
  كتاب 52مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1گزينۀ پاسخ:  -126
  نام درياي خزر شامل مازندران، كاسپين، قزوين، گرگان، طبرستان، هيركاني و ديلم است.  
  كتاب 53و  52هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -127
  هاي قفقاز، آن را به دو بخش تقسيم كرده است. كوه ۀ رشتهچاله تشكيل شده و دنبال 2درياي خزر از   
  كتاب 53مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -128
  ريزند، عبارتند از: ترين رودهايي كه به درياي خزر مي طولاني  
  شمال  ) رود ولگا و اورال1  
  جنوب  ) سفيدرود و هراز2  
  شرق  ن) رود اترك و گرگا 3  
  غرب  ) رود كورا و ارس4  
  كتاب 53مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -129
  كنند. انواع ماهيان خاوياري جهان، تنها در درياي خزر زندگي مي  
  كتاب 54مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -130
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 كتاب 47مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -131
  شوند. ها به واقعيت تبديل مي ها عمل كنند، ارزش وقتي مردم جامعه مطابق ارزش  
  كتاب 48مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -132
  ند.باش درست مي 4و  2، 1هاي  گزينه  
  شوند. ها متبلور مي هاي جهان اجتماعي در ارزش زيرا آرمان ،نادرست است 3گزينۀ   
  كتاب 48مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -133
تـري از  ، بيـان صـحيح2كند. گزينۀ  عمل مردم تغيير مي بر اساسها  اند و مرز آن قلمرو واقعي و آرماني جهان اجتماعي به روي يكديگر گشوده  

 دهد. رابطۀ بين قلمرو واقعي و آرماني را نشان مي
 كتاب 48مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -134
ها به قلمرو واقعي جهان  آن ها و ورود كنند تا از طريق تعليم و تربيت، زمينۀ تحقق بيشتر آرمان ريزان فرهنگي هر جامعه، همواره تلاش مي برنامه  

  اجتماعي را فراهم كنند.
 كتاب 51مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -135
  ي كند.هاي اجتماعي داور  هاي جهان ها و آرمان تواند دربارهٔ حق يا باطل بودن واقعيت علوم اجتماعي، اگر علم را به معناي تجربي آن محدود نكند، مي  
 كتاب 50مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -136
  ها: رد ساير گزينه  
  : تعريف قلمرو آرماني است.1گزينۀ   
  : تعريف قلمرو واقعي است.2گزينۀ   
  : تعريف فرهنگ باطل است.3گزينۀ   
 كتاب 53فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -137
هاي اجتماعي، امكان انحراف  حقايق هرچند خود ثابت هستند؛ ولي از جهت قرار گرفتن در قلمرو آرماني و واقعي، تغييرپذيرند. يعني براي جهان  

  از حق و پذيرش باطل وجود دارد.
  ها: رد ساير گزينه  
  : اساساً از لحاظ مفهوم نادرست است.2گزينۀ   
  ارتباط با صورت سؤال است. درستي دارد، اما بي : معناي3گزينۀ   
  ارتباط با صورت سؤال است، اما از نظر مفهوم، معناي نادرستي ندارد. : بي4گزينۀ   
 كتاب 52مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -138
  اند. ها را به قلمرو واقعي وارد كرده هاي حق سامان دهند، آن شجوامع مختلف اگر هنجارها و اعمال خود را بر اساس عقايد و ارز   
 كتاب 58مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -139
نزلتي كـه از ها را تغيير دهيم؛ مانند م توانيم با تلاش و كوشش خود، آن ها نقشي نداريم، اما مي دست آوردن آن ها هستند كه در به بعضي ويژگي  

  آوريم. دست مي مان به طريق خانواده
 كتاب 61مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -140

  گيرد. هاي آن شكل مي عقايد و ارزش بر اساسهويت اجتماعي هر فرد، درون جهان اجتماعي و   
 كتاب 60هم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و ف ▲  4پاسخ: گزينۀ  -141

  : تأثير جهان اجتماعي بر جهان طبيعي1گزينۀ   
  : تأثير جهان طبيعي بر جهان اجتماعي2گزينۀ   
  : تأثير جهان نفساني بر جهان اجتماعي3گزينۀ   
  : تأثير جهان اجتماعي بر جهان نفساني4گزينۀ   
  است. درست 4پس گزينۀ   
 كتاب 61حيطه: دانش * صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -142
  ها وابسته است. داري هويت افراد بيشتر به ثروت و توان اقتصادي آن در جامعۀ سرمايه  
 كتاب 63مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -143
  هويت اخلاقي و الهي انسان با هويت دنيوي جهان متجدد سازگار نيست.  
 كتاب 64مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3گزينۀ  پاسخ: -144
  اين است كه امكان خطا و اشتباه در شناخت هويت وجود دارد.   وجود نظريات متفاوت دربارهٔ هويت، نشانۀ  
 كتاب 64مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -145
  كنند. ها بحث مي بارهٔ ابعاد اجتماعي هويت انسانشناسان در  شناسان و انسان جامعه  
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  كتاب 39 ۀ* صفح درك و فهم: طهي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -146
ي باشد) و چه بـه كنيم حال چه به اين دو نسبت حكم شده باشد (يعني ايجاب شرطي ما به اتصال و پيوستگي بين دو نسبت حكم ميۀ در قضي  

شـود (سـلب  نبودن اين دو نسبت (سلبي باشد). در اين قضيه نيز حكم شده است كه اگر معلم نيايد (سلب آمدن معلم)، امتحـان برگـزار نمي
  برگزاري امتحان).

  كتاب 7درس *  دانش: طهي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -147
ها.  آنۀ خوانيم نه هم ترين انواع قضايا را مي قضاياي حملي و شرطي تاكيد شده كه ما در كتاب فقط مهمدر درس هفت در شرح هر يك از اقسام   

  استفاده كرده غلط است.» تنها«كه از قيد  4و  3 ،2هاي  بنابراين در گزينه
  كتاب 40 ۀ* صفح كاربرد: طهي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -148
  صحيح است زيرا هر كسي يا غريبه است يا آشنا.  1ۀ بنابراين تنها گزين ،ي، امكان ندارد كه هر دو طرف قضيه غلط باشدمنفصل حقيقۀ در قضي  
  كتاب 7درس *  كاربرده: طي* ح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -149
توانـد سـور  ا چون موضوعش امري خاص است نميحملي است، بنابراين داراي موضوع، محمول و نسبت است؛ امۀ شخصيه از اقسام قضيۀ قضي  

  داشته باشد.
  كتاب 7درس *  كاربرد: طهي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -150
  موجبه است. 4شود و گزينۀ  كلي است و بنابراين محصوره شمرده ميۀ سوم يك قضيۀ اند و گزين اياي شخصيهقض 2و  1هاي  گزينه  
  كتاب 39 ۀ* صفح دانش: طهي* ح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -151
  شرطي متصل، نوعي رابطه ميان مقدم و تالي برقرار است و اساساً ماهيت اين قضيه همين رابطه است.ۀ در قضي  
  كتاب 8درس *  كاربرد: طهي* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -152
  ها باشيم.  بنابراين بايد به دنبال عكس آن در ميان گزينه ،شوند تضاد و متناقض آن غلط ميصادق، درست خواهد بود و مۀ عكس يك قضي  
  كتاب 8درس *  كاربرد: طهي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -153
كلي كه عكس آن نيـز ۀ سالب شود پس قضيه مي ،روستاييان استۀ اي كلي است؛ زيرا موضوع آن هم با اينكه اين قضيه سور آن نيامده اما قضيه  

  سوم درست خواهد بود.ۀ كلي خواهد بود. بنابراين فقط گزينۀ كلي و متضادش موجبۀ سالب
  كتاب 8درس *  دانش: طهي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -154
  ).4و  2هاي  كلي خواهد بود (درستي گزينهۀ سالبۀ جزيي، قضيۀ موجبۀ نقيض يا متناقض قضي  
  ).3ۀ اند كه متضاد دارند (درستي گزين درضمن، فقط قضاياي كلي   
  )1ۀ جزيي خواهد بود. (نادرستي گزينۀ موجبۀ جزيي نيز يك قضيۀ موجبۀ عكس قضي   
  كتاب 8درس *  دانش: طهي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -155
ۀ دهيم و يـك قضـي يت آن را تغيير ميكلي است كه كمّۀ موجبۀ ا در عكس قضيكند. در عكس هم تنه يت تغيير نميهيچ وجه كمّ در متضاد به  

  سازيم.  جزيي ميۀ موجب
  كتاب 8درس *  دانش: طهي* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -156
  ت آن را تغيير دهيم.يت و كيفيصادق به دست آورد. براي نقيض يك قضيه هم بايد كمّۀ توان يك قضي كاذب ميۀ فقط از متناقض يك قضي  
  كتاب 8درس *  دانشه: طي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -157
  ماند. يت قضيه ثابت باقي ميدر عكس، كيفيت، در تناقض، محمول و در تضاد، كمّ  
  كتاب 47 ۀ* صفح دانش: طهي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -158
  اي محصوره نيست. پس چنين قضيه ،هم كيفيت را تغيير دهيم مگر آنكه آن قضيه شخصيه باشديت و در تناقض بايد هم كمّ  
  كتاب 46و  45هاي  ه* صفح دانش: طهي* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -159
  قطعي برسيم.ۀ توانيم در مورد درست و غلط بودن متضاد آن به نتيج وقتي يك قضيه غلط باشد، نمي  
  كتاب 8درس *  كاربرده: طي* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز سخپا -160

  ».نيستگذاري پرنده  هيچ تخم«شود  حال متناقض اين قضيه مي» اند گذاران پرنده برخي تخم«شود  مي» گذار است اي تخم هر پرنده«ۀ عكس قضي  
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